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RESUMEN

Este trabajo introduce una herramienta simple, flexible y accesible utilizada como apoyo en la elaboración de estudios de ajustes de protecciones que posean características del tipo tiempo inverso.

Inicialmente, serán presentados conceptos relacionados a relés de sobrecorriente, así como, principales requisitos para ajustes de los mismos.

A continuación, se expondrán motivos principales que influyeron en la elección del Microsoft® Excel como instrumento para los mencionados estudios.

Finalmente, se presentaran detalles de los atributos de la citada herramienta, para posteriormente exponer las conclusiones del trabajo.

PALABRAS-CLAVES

Relés de sobrecorriente, curvas temporizadas, coordinar protecciones, Microsoft® Excel.

1. INTRODUCCIÓN
En los estudios de coordinación de relés de sobrecorriente de tiempo dependiente, son utilizados tradicionalmente papeles milimetrados con escala logarítmica, de tal manera que las curvas de temporización proveídas por los fabricantes de cada dispositivo, sean trazadas en los mismos con el propósito de verificar  tiempos en los cuales se sensibilizarían las protecciones.

En virtud a la considerable diversidad de protecciones de sobrecorriente existentes en el sistema ANDE, surgió la necesidad de contar con un elemento en el cual la amalgama de características de tiempo de relés converjan, a fin de conseguir esbozar una gama más amplia de análisis con una inversión de tiempo menor a los usuales. A su vez esta herramienta debería ser 

cualitativamente apta como para contribuir a alcanzar los objetivos.  

2. RELÉS DE SOBRECORRIENTE
2.1 Definición

El relé podría ser definido como, un dispositivo componente del sistema de protecciones, que tiene como principal función detectar dentro del trecho protegido situaciones peligrosas o indeseables, e iniciar convenientemente maniobras y/o dar avisos de modo a salvaguardar las instalaciones eléctricas.

De la definición general anterior, pude decirse entonces que, el relé de sobrecorriente, es un componente que se sensibiliza (actúa) para corrientes mayores a sus ajustes establecidos previamente tomando actitudes pertinentes, a fin de aislar y/o indicar el trecho defectuoso.

Los mismos pueden ser clasificados según su tecnología de construcción en tres grupos básicamente:

· Electromecánicos

· Estáticos.

· Digitales

Por otro lado, los relés de sobrecorriente temporizados, son equipos cuyas actuaciones se produce transcurrido un cierto tiempo; estos pueden ser:

· Tiempo definido.

· Tiempo Inverso.

Donde los del tipo tiempo inverso son ampliamente usados en protecciones de equipos de estaciones. Las  inclinaciones más conocidas de curvas de temporización son mostradas en la Figura 01 a seguir [4].
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Muy Inversa
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Figura 01.c: Curva Extremadamente Inversa

2.2 CONSIDERACIONES PARA AJUSTES DE RELÉS DE SOBRECORRIENTE DE TIEMPO INVERSO

Como la herramienta,  que será descrita en los ítems siguientes, fue desarrollada con el objetivo de apoyar los estudios de ajustes de este tipo protecciones, a continuación se exponen conceptos básicos para estudios de parametrización de relés.

2.2.1 Ajuste de tiempo de la protección
En realidad, en este relé no es escogido directamente el tiempo de actuación, mas sí la curva de temporización (corriente x tiempo); la elección de la misma depende del conjunto de protecciones existentes en todo el trecho protegido para una corriente de defecto, de tal modo que la selectividad entre los relés sea asegurada y con esto evitar que tramos del sistema eléctrico sean desconectados sin necesidad. 

En la Figura 02, se muestran como ejemplo dos curvas de temporización coordinadas, para una corriente de cortocircuito escogida aleatoriamente.
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Fig. 02- Curvas de relés Muy Inversos

2.2.2 Ajuste de corriente de actuación (TAP)
El ajuste de corriente de actuación de este tipo protección es elaborado considerando la capacidad nominal del equipo del sistema eléctrico a proteger, e indica la menor corriente en la que el relé puede llegar a sensibilizarse.

3. DETALLES DEL PROGRAMA UTILIZADO 
Fue escogido el  Microsoft® Excel como programa soporte de esta herramienta, ya que, el mismo cuenta con virtudes que se adecuan a los requerimientos procurados.

De entre tales cualidades, a seguir son citadas las más destacadas:

· Disponibilidad en la mayoría de las PCs.

· No presenta complicaciones adicionales para su uso.

· Capacidad de realizar operaciones numéricas.

· Posibilidad de trabajar con pequeñas rutinas de programación

· Traza curvas en escala logarítmica a partir de datos obtenidos de tablas.

4. DESCRIPCIÓN DE LA HERRAMIENTA DE APOYO PARA EL ESTUDIO 
Como ya fuera mencionado anteriormente, inicialmente para coordinar relés de sobrecorriente de tiempo inverso era preciso trazar curvas de temporización punto a punto, lo cual consumía una cantidad de tiempo, considerable desventaja que motivó a confeccionar esta herramienta. 

4. 1 Pasos para la realización.
1. Identificación de los tipos de protecciones de tiempo inverso utilizadas en el sistema de la ANDE.

2. Creación de las respectivas tablas tiempo x corriente de cada tipo de dispositivo.

3. Elaboración de pequeñas rutinas de programación que permitan selección del tipo curva de temporización deseado para cada relé de acuerdo con el tiempo de coordinación y la corriente de arranque.

4. Trazado de curvas de acuerdo con el punto anterior.

4. 2 ¿Como funciona la herramienta?
Posterior a la definición del sistema de protecciones a ser utilizado en el trecho que será estudiado, se proceden a los cálculos de corrientes de cortocircuito, y los arranques (TAPs) de  relés.

Estos valores son introducidos en una planilla de Microsoft® Excel (planilla de datos de la herramienta), para luego proceder a coordinar los relés, mediante la elección de curva de temporización adecuada que será trazada automáticamente por la herramienta, además la misma proporcionará los tiempos para la corriente de cortocircuito del punto estudiado.

5. CONCLUSIONES 
Mediante el aprovechamiento de un programa de uso cotidiano como el  Microsoft® Excel, fue concebida  una herramienta que apoye el estudio de ajustes de relés de sobrecorriente de tiempo inverso, significando una inversión reducida en cuanto a adquisición de software y entrenamiento.

Las metas trazadas como reducción de tiempo, posibilidad de considerar un abanico de alternativas, capacidad de almacenar ajustes en formato digital, desechar labores repetitivas con relación al trazado de la misma curva de temporización para varios locales; fueron alcanzadas.

Cabe destacar que existe la posibilidad de considerar nuevos dispositivos, significando una tarea relativamente leve su inclusión. 
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