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RESUMEN

Esta contribución técnica presenta las actividades llevadas a cabo por la ANDE dentro de la gestión ambiental de la Línea de Transmisión de 500 kV Yacyretá – Ayolas.

Dichas actividades incluyen los trámites administrativos realizados ante la autoridad de aplicación de la Ley 294/93 “De Evaluación de Impacto Ambiental” para la obtención de la licencia ambiental, la preparación del Estudio de Impacto Ambiental y el diseño del Plan de Gestión Ambiental que contiene los programas ambientales a ser implementados en la etapa previa a la construcción, durante la realización de las obtas y a lo largo de la fase operativa del Proyecto.

PALABRAS-CLAVES

Impacto Ambiental - Gestión Ambiental

1. 0 - INTRODUCCIÓN

La Línea de Transmisión de 500 kV Yacyretá - Ayolas cuenta con el financiamiento del Banco Interamericano de Desarrollo a través del Préstamo N° 918/OC-PR.

Contempla 15 km de línea de simple terna a ser montada sobre estructuras autoportantes de acero galvanizado,  desde la CH Yacyretá, cruzando la porción no inundada de la Isla Yacyretá y el Brazo “Aña Cuá” del Río Paraná, hasta llegar al terreno de la ANDE situado en la Ciudad de Ayolas.

El objetivo de la obra es aumentar la capacidad de transmisión del tramo Yacyretá – Ayolas de manera a alimentar el Sistema Metropolitano de la ANDE con la energía proveniente de la CH Yacyretá. 

Desde el punto de vista ambiental, a partir de la entrada en vigencia de la Ley 294/93, los proyectos de transmisión con tensiones iguales o superiores a 100 kV, requieren ser sometidos al proceso de evaluación de impacto ambiental, conforme a los trámites y procedimientos que para el efecto establece el Decreto Reglamentario 14.281/96.

2.0 - ETAPAS CUMPLIDAS DENTRO DEL PROCESO DE LICENCIAMIENTO AMBIENTAL

La importancia de la construcción de la LT 220 kV Yacyretá – Ayolas y las exigencias del contrato de préstamo, determinaron la realización anticipada de los trabajos requeridos para el licenciamiento ambiental de la obra, los cuales se iniciaron en el mes de marzo de 1999.

Los plazos previstos inicialmente para la obtención de la Declaración de Impacto Ambiental (DIA) se vieron influenciados por la promulgación de la Ley N° 1561/00 por la cual se creó la Secretaría del Ambiente, que adquirió a partir de entonces el carácter de organismo de aplicación de la Ley 294/93, anteriormente bajo la administración de la Dirección de Ordenamiento Ambiental (DOA) del Ministerio de Agricultura y Ganadería.

Las etapas relevantes dentro del licenciamiento ambiental de la obra se sintetizan seguidamente:

· Marzo de 1999: presentación del Cuestionario Ambiental Básico. 

· Noviembre de 1999: obtención del dictamen de la DOA y los términos de referencia para preparar un Plan de Control Ambiental.

· Septiembre de 1999: obtención de la Declaración de Interés Departamental y el Certificado de Localización Municipal.

· Julio de 2000: Comunicación a la DOA respecto a la conformación del equipo multidisciplinario.

· Octubre de 2000: conclusión del Informe Preliminar del Plan de Control Ambiental. 

· Noviembre de 2000 a mayo de 2001: consenso con la Entidad Binacional Yacyretá y la Fundación Moisés Bertoni.

· Junio de 2001: ajuste del Informe del Plan de Control Ambiental y remisión a la Secretaría del Ambiente.

· Diciembre de 2001: dictamen de la Secretaría del Ambiente anulando el proceso anterior y solicitando un Estudio de Impacto Ambiental.

· Diciembre 2001 a marzo 2002: apelación al dictamen de la Secretaría del Ambiente.

· Marzo 2002: obtención de la licencia ambiental condicionada.

· Julio de 2002: remisión del Estudio de Impacto Ambiental a la Secretaría del Ambiente.

· En proceso: obtención del licencia ambiental.

3.0 - ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL

3.1- Diagnóstico Ambiental del área

La determinación de las características del ambiente a ser tomado como línea base para la identificación y predicción de impactos ambientales, fue realizada a través de investigaciones bibliográficas, consultas realizadas a la Entidad Binacional Yacyretá y observaciones directas efectuadas “in situ”cubriendo el extremo occidental de la Isla Yacyretá y la Ciudad de Ayolas.

El diagnóstico ambiental del área resalta las características ecológicas de la Ecorregión donde se ubica el proyecto, que por su topografía topografía y ubicación propicia la predominancia de bañados, esteros, embalsados, pastizales y bosques sobre suelos saturados e inundados; en el área, además de comunidades naturales, también existen zonas deforestadas utilizadas como áreas de préstamo durante la construcción de la CH Yacyretá, hoy en proceso de regeneración natural. 

La zona estudiada y donde se construirá el proyecto se halla sujeta a un Plan de Manejo por incluir ecosistemas y especies únicas o de distribución restringida en el país, además de contener muestras representativas del territorio inundado durante el llenado del Embalse Yacyretá.

Actualmente, el reconocimiento oficial de la Reserva Biológica Yacyretá, se halla en trámite en la Secretaría del Ambiente.

Dentro de la zonificación propuesta para la Reserva, la futura línea de transmisión se ubica en la “Zona de Protección de Uso Restringido”, donde están limitados el acceso y la instalación de estructuras fabricadas por el hombre, de manera a proporcionarle protección especial. 

La EBY, a través de un Convenio, ha entregado a la Fundación Moisés Bertoni la administración y manejo del área de reserva. 

Entre los componentes sociales del área de influencia de la línea, sobresalen los antiguos pobladores de la Isla Yacyretá, constituidos por 95 familias que fueron reubicadas y hoy habitan la “Zona de Uso Comunitario” de la Reserva, con los cuales la EBY, a través de la Fundación Moisés Bertoni, desarrolla programas de capacitación, sistematización de usos productivos tradicionales y promoción de usos compatibles.

3.2 – Impactos ambientales

Para la identificación de los impactos ambientales provocados por las acciones del Proyecto sobre el ambiente se utilizó una matriz de interacción simple.

La predicción de los impactos potenciales identificados fue realizada empleando una metodología mixta, que incluyó:

· la descripción de la naturaleza de los impactos potenciales resultantes de las interacciones entre las actividades del Proyecto y los factores del ambiente de línea base;

· la calificación de los impactos en términos de sus atributos; y,

· la determinación del grado de significación de los mismos en base a sus atributos, asignando símbolos numéricos para establecer un orden de prioridad para el juzgamiento y tratamiento de los impactos ambientales.

La matriz resultante indica que los impactos más significativos del Proyecto están asociados al efecto positivo y directo que tendrán las obras sobre el suministro del servicio de energía eléctrica a nivel regional , además de convertir al Paraguay en potencial exportador de energía eléctrica.

Los efectos adversos más significativos ocurrirán en la etapa constructiva del Proyecto, dependiendo fundamentalmente de la metodología utilizada para la limpieza de la franja de servidumbre de la línea y la habilitación de los caminos de acceso, pudiendo impactar estas actividades no solo en el régimen de drenaje del área y en la vegetación existente, sino también sobre la calidad visual del paisaje.

Los potenciales impactos negativos sobre los factores sociales de importancia como la salud, las relaciones humanas, las comunicaciones y las propiedades también han sido considerados, aunque con ocurrencia incierta.

Teniendo en cuenta la ausencia de pobladores permanentes en las inmediaciones de la línea eléctrica proyectada, los posibles efectos sobre la salud debido a la exposición a campos electromagnéticos de muy baja frecuencia, han sido considerados en relación a la exposición laboral de los trabajadores, principalmente los encargados de mantenimientos y los que operarán la Subestación, una vez que las instalaciones entren en servicio.

Con respecto a los conflictos y desacuerdos que pudieran surgir con pobladores de la zona, si bien la  mayor parte de las tierras donde se ubicarán las instalaciones están deshabitadas y pertenecen a la Entidad Binacional Yacyretá, no se ha descartado la presión que pueden ejercer las familias isleñas asentadas en la “Zona de Uso Comunitario de la Reserva”, a efectos de su contratación para tareas menores durante el periodo de construcción de la obra.

Desde el punto de vista de los impactos negativos, todos los impactos resultantes del proyecto han sido evaluados como tolerables y la mayoría mitigables.

4.0 – PLAN DE GESTIÓN AMBIENTAL 

El Plan de Gestión Ambiental del Proyecto ha sido estructurado de tal manera que su implementación efectiva, dentro de un marco de complementación y coordinación entre la ANDE, la Empresa Contratista, la Entidad Binacional Yacyretá, la Fundación Moisés Bertoni y la Municipalidad de Ayolas, responda a los objetivos del Proyecto y a las condiciones ambientales del área.

Atendiendo a los lineamientos citados, se han diseñado los siguientes programas ambientales:

· Programa de Relacionamiento Interinstitucional, con el objetivo de garantizar una comunicación fluida con instituciones, autoridades locales  y organismos ambientales nacionales.
· Programa de Información Pública y Educación Ambiental, con el objetivo de brindar información sobre el Proyecto y lograr la capacitación necesaria para la correcta aplicación de las medidas de mitigación propuestas.

· Programa de instalación de faenas y campamentos, con el objetivo de minimizar los impactos negativos sobre el suelo, el agua, la flora y la fauna debidos a la ubicación temporal de instalaciones.

· Programa manejo de residuos sólidos y líquidos, con el objetivo de evitar la contaminación del ambiente con residuos sólidos y efluentes generados.

· Programa de conservación de recursos, con el objetivo de garantizar la protección adecuada del suelo, subsuelo, vegetación y el régimen de drenaje  dentro del área de la Reserva.

· Programa de empleo de mano de obra local, con el objetivo de evitar conflictos con pobladores de la zona y propiciar su participación en el Proyecto.

· Programa de salud y seguridad, con los objetivos de proteger la salud de los trabajadores y reducir riesgos de accidentes a los cuales están expuestos los trabajadores y terceras personas.

· Programa de monitoreo y seguimiento ambiental, con el objetivo de disponer de un sistema de observaciones para seguir la evolución de los impactos ambientales anticipados en el estudio y adecuar las medidas de mitigación a las nuevas realidades que se presenten. 

5.0 -  CONCLUSIONES

1.
Los plazos involucrados en las actividades realizadas por la ANDE para el cumplimiento de la Ley 294/93 “De Evaluación de Impacto Ambiental” y la obtención de la licencia ambiental para la construcción de la Línea de Transmisión de 500 kV Yacyretá – Ayolas, muestra la necesidad de incluir  dicho proceso dentro de la planificación de las obras de transmisión.

2.
La gestión ambiental de proyectos de envergadura  requiere la complementación adecuada entre las dependencias internas de la ANDE, las Empresas Contratistas, las instituciones y autoridades locales, así como las autoridades ambientales. En ese sentido, lo realizado para la Línea de Transmisión  de 500 kV Yacyretá – Ayolas representa un marco adecuado de referencia.  
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