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RESUMEN

El objetivo de este trabajo es presentar una propuesta de automatización e inclusión del conjunto Transformador-Regulador T04/R04 (autotransformador) en el esquema especial de control de emergencia por sobrecarga en los transformadores de la Subestación de la Margen Derecha, con alivio de carga en el  sistema de ANDE  a través de la  Central de Acaray.

PALABRAS CLAVES

Esquema de Corte  de corte de carga en la Central de Acaray  (ECCA), Automatización, Controladores Lógicos Programables(CLP), Subestación de la Margen Derecha (SEMD), transferencia directa de disparo (TDD).

INTRODUCCIÓN

La pérdida o indisponibilidad de uno o más autotransformadores en la Subestación Margen Derecha, puede sobrecargar a los demás que permanezcan en operación. Por este motivo fue implantado un esquema especial de control de emergencia, con el objetivo de evitar daños a los autotransformadores, cuando estos fueren sometidos a condiciones de sobrecargas superiores a 37,5 % de su capacidad nominal por mas de dos segundos. 

El esquema actual funciona para sobrecargas en los tres autotransformadores principales (T01/R01, T02/R02 y T03/R03), con la actuación de  los respectivos relés de sobrecarga, función 50/51 OL-T, temporizado en dos segundos por un relé de tiempo (62). A través de una unidad auxiliar de disparo (94A) son accionados  los transmisores de los equipos de onda portadora de teleprotección que envían transferencia directa de disparo (TDD) para accionar el esquema de alivio de carga en la Central Acaray.

ESQUEMA ACTUAL


Considerando los tres autotransformadores principales de la Subestación de la Margen Derecha, con la pérdida de cualquiera   de ellos, la carga será automáticamente absorbida por los que permanezcan  en operación, y dependiendo de los valores de sobrecarga, podrá haber partida de los relés de sobrecarga (50/51 OL-T), que después de dos segundos inicia el proceso de alivio de carga con el envío de transferencia directa de disparo para la central Acaray.


En la Central Acaray, cargas previamente seleccionadas, serán desconectadas con el objetivo de reducir la sobrecarga niveles inferiores a los 37,5 %, y garantizar la integridad de los Transformadores  en operación.  Si la corriente de los Transformadores en servicio, (aun  con alivio de carga) no bajase a niveles inferiores a la corriente de “pick up” ajustados en los relés de sobrecorriente (50/51 OL-T) con características de tiempo extremamente inverso, los autotransformadores principales en condiciones de sobrecarga serán automáticamente desconectados en la Subestación de la Margen Derecha. 


El esquema utiliza señales de onda portadora existentes,  destinado a la teleprotección  de las Líneas de 220 kV de interconexión de  la Subestación de la Margen Derecha y la Central Acaray. Inclusive  comparte recursos de otro esquema de control de emergencia anterior destinado a cortar cargas en el Sistema ANDE para los casos de pérdida simultánea de las líneas MD-ACY1 y MD-ACY2 de 220 kV, o de la pérdida de interconexión entre ITAIPU-ANDE. Este esquema de alivio de carga tiene toda su lógica  montada con llaves selectoras y relés auxiliares que  reflejan el estado de los interruptores y seccionadores adyacentes a  los  vanos de 500 y 220 kV, caracterizando la condición de indisponibilidad de los autotransformadores  principales (T01/R01, T02/R02 y T03/R03) en la  Subestación de la Margen Derecha.      

ESQUEMA FUTURO

Con la entrada en operación del conjunto  autotransformador  T04/R04 se hace necesario incluirlo en el esquema especial del control de emergencia por sobrecarga de los autotransformadores con alivio de carga en la Central Acaray, lo que representa importantes modificaciones sobre el proyecto original, siendo necesario alterar la lógica actualmente utilizada para los demás autotransformadores, incluyendo alteraciones en los cuadros de protección y control del conjunto de los autotransformadores T01/R01, T02/R02 y  T03/R03.

Debe considerarse que para la ejecución de los trabajos de montaje, ensayos funcionales y  colocación en servicio,  serán necesarios programar las desconexiones de los  conjuntos Transformadores-Reguladores.

Los trabajos de instalación y preparación de los cables  emplearía aproximadamente 800  horas - hombre que podrían ser ejecutados con los equipos en condiciones normales de operación. Mientras que para  las conexiones y ensayos funcionales absorberían se necesitarían  unas  600 horas – hombre  .

COMENTARIOS

Según información  del fabricante de los auto-transformadores está garantizado  que pueden soportar sobrecargas del  37.5% por dos segundos considerando la elevación de temperatura,  factor determinante que puede comprometer  la aislación de los mismos.

Para casos en que alguno(s) de los autotransformadores del conjunto (T01/R01 o T02/R02 o  T03/R03) sea desconectado  por actuación de alguna protección, los que permanezcan  en operación serán  sobrecargados. En estas condiciones el conjunto T04/R04 al sobrecargarse (actualmente no está incluido en la lógica) saldrá del sistema ocasionando la desconexión en cascada de los demás autotransformadores.

Durante la implantación del esquema de corte de carga en la Central Acaray  (ECCA) por sobrecarga de los Transformadores , el mismo estará indisponible hasta la conclusión de los trabajos de comisionamiento y ensayos finales.

El esquema actual está implantado con elementos convencionales electromecánicos, funciona en forma manual con alto riesgo de actuaciones indebidas porque las maniobras dependen de la intervención humana para la selección del estado de las diferentes llaves de maniobras.

CONCLUSIÓN

La utilización de controladores lógicos programables (CLP) en lugar del actualmente utilizado

 (lógica basada en elementos electromecánicos) en ocasión de la inclusión  del transformador T04/R04 en el esquema de corte de carga en Acaray permitiría automatizar, aumentar la confiabilidad del sistema (SEMD/LI 220kV/ANDE) y mejorar el desempeño disminuyendo la indisponibilidad de transformadores y equipos de maniobra. Estas ventajas pueden lograrse con el esquema propuesto pues las lógicas de intertrabamiento y ensayos para colocación  en servicio pueden ser simuladas previamente en las remotas y una vez concluidas con suceso estas pruebas, implantarlas finalmente.

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS.

(1) Subestación Margen Derecha.

Esquema de Corte da Carga

en Acaray.Diagrama Funcional

Doc No 6647-DC-0001

(2) Subestación Margen Derecha.

Autotransformador T1.Panel de 

Protección.

Doc No 6457-DF-91475




 




T01/R01


INDISPONIBLE





+








T02/R02


INDISPONIBLE





+








T04/R04


INDISPONIBLE





+








T03/R03


INDISPONIBLE





+














BLOQUE DE  INTERFACE





PROCESAMIENTO LÓGICO DE LAS


SEÑALES DE ENTRADA


(LOGICA DE RELES)





ECCA


ACARAY





DISPAROS DE


DISYUNTORES


DE LA SE-MD





 Fig. 1 - Diagrama en Bloques del ECCA.














