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COMITÉ 34

PROTECCIÓN DE SISTEMAS DE POTENCIA Y CONTROL LOCAL

IMPLANTACIÓN DEL NUEVO SISTEMA DE MEDICÍON DE ENERGÍA PARA FACTURACIÓN DE LA CENTRAL HIDROELÉCTRICA ITAIPU.
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RESUMEN
En la Itaipu Binacional fue realizada la actualización tecnológica del  sistema de medición de energía para facturación existente. Entre las principales razones podemos citar:

· Los equipos anteriores existentes eran de  una generación en vías de la obsolescencia, que ya no contaban con  piezas de  reserva.

· La clase de exactitud de los equipos substituidos era de 0,5 %, y actualmente la tendencia, para medición de facturación,  las normas existentes exigen la utilización de medidores con clase igual o superior a 0,2%.

· Las exigencias de ONS/MAE, en el Brasil, donde se establecen los requisitos mínimos que deben tener los sistemas de medición de energía para facturación.

El proyecto para la instalación del nuevo sistema de medición contempla una  configuración del sistema de medición similar al existente, con algunas mejorías como cambio de los medidores y algunos puntos de medición que no reúnen las condiciones apropiadas para obtener los valores máximos recomendados para los errores de medición. El nuevo proyecto fue basado fundamentalmente en las recomendaciones de la  ONS/MAE, de tal forma que también fueron necesarios cambiar algunos transformadores de corriente y transformadores de potencial para atender dichas exigencias.

La arquitectura básica comprende la utilización de un PC para realizar la totalización de energía en Itaipu. En cada punto de medición, fueron instalados dos medidores midiendo los mismos parámetros siendo denominado uno como principal y el otro como reserva. Ver Figura 1.

En este trabajo mostraremos los resultados obtenidos hasta la fecha, las ventajas y las mejorías obtenidas. 

En el sistema de medición de energía para facturación que existía en Itaipu, aunque los medidores eran bastante exactos, ya estaba obsoleto el proceso para obtención de los datos, que era ejecutado manualmente.

Además del suministro de un nuevo sistema de medición de energía de facturación para atender las nuevas exigencias  del mercado fue también  especificada una lista de piezas reservas para un periodo de cinco años de operación.

Palabras llaves: Medidores de Energía, Remotas, Confiabilidad de las medidas.

1. INTRODUCCIÓN 

Itaipu es una empresa generadora de energía eléctrica, la cual está inmersa dentro del sistema eléctrico paraguayo y  brasileño, con la finalidad de entregar la energía previamente contratada por las empresas distribuidoras de ambos países.

Así el sistema de medición tiene la finalidad de medir toda la energía suministrada a los Sistemas Brasileño y Paraguayo propiciando la condición para su facturación.

En Itaipu anteriormente el Sistema de Medición acompañaba la configuración de acuerdo con la disposición de las líneas de transmisión.

El nuevo Sistema de Medición de Energía de Facturación  tuvo como consideraciones iniciales las características de los equipos existentes y las exigencias y reglamentaciones de la ONS/MAE. El resultado final fue próximo al de las instalaciones existentes con algunas modificaciones necesarias.

2. CARACTERISTICAS DE LOS MEDIDORES

Los medidores que fueron instalados en el nuevo Sistema de Medición, además de atender los requisitos de la ONS/MAE, también tienen las facilidades de los softwares en la lectura en tiempo real de los datos, almacenamiento de los datos y comunicación con las remotas.

Los medidores registran las demandas de energías instantánea o acumulada, los flujos de potencia activa y reactiva por fase o trifásica con sentido bidireccional. Registra e indica los valores instantáneos de corriente y tensión por fase  y  valores promediados.

Fueron también previstos  de dispositivos de seguridad  para la colocación de lacres físicos y señas para evitar la violación del sistema.

Los medidores son  dotados de memorias que permiten almacenar hasta ~60 días de registros con intervalo de 5 minutos de lecturas. Poseen una batería interna con capacidad de conservar los registros hasta por 5 días.

Con mucha facilidad el software permite verificar las lecturas y verificar los parámetros remotamente.

La clase de los medidores es 0,2S de acuerdo con la norma IEC687, para ambos sentidos del flujo de energía (cuatro cuadrantes).

Los medidores son trifásicos, de tres elementos a cuatro hilos, independientes tanto para los circuitos de corriente como los de tensión.

Poseen también un sistema de auto diagnóstico con indicación de fallas.
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Figura 1 – Distribución de los medidores por línea de transmisión.

3. RED DE COMUNICACIÓN

La red de comunicación del Sistema de Medición está compuesta por Conversores RS232/RS485 que viabiliza la comunicación entre los medidores y  las remotas. Las remotas a pesar de que tienen la capacidad de almacenar y totalizar los datos de los medidores correspondientes a cada remota, tales valores totalizados no son utilizadas por el  sistema. Para garantizar mayor confiabilidad de los datos, los medidores totalizan los datos que son leídos por la  estación de trabajo (PC localizado en el Despacho de Carga). Las remotas son utilizadas solamente como interfaces de comunicación. La comunicación entre las remotas de la subestación Margen Derecha (SEMD) y la estación  de trabajo, es realizada  a través de módem discado con un par de cabo telefónico, las demás son vía cable blindado.

4. ARQUITECTURA DEL SISTEMA

El  proyecto fue concebido para tener la mayor confiabilidad con costos dentro de valores aceptables. Siendo un medidor principal y  otro reserva para cada punto de medición (los mismos transformadores de corriente y potencial) correspondientes a una línea de transmisión.

Fueron previstos cuatro puntos de remotas estando localizados en el Despacho de Carga; en la subestación Blindada a Gas (GIS) 50 Hz; Sub-Estación Blindada a Gas (GIS) 60 Hz; y en la Subestación de la Margen Derecha. Cada punto de remota está compuesto por dos remotas, una principal y otra reserva.

Las remotas de la Margen Derecha adquieren las informaciones de todos los medidores instalados en la Sub-Estación Margen Derecha (SEMD) 50Hz, siendo dos puntos de medición (cuatro medidores) para las líneas de 500KV, cuatro puntos de medición (ocho medidores) para 220KV y tres puntos de medición (tres medidores) para 66KV. 

Las remotas de la GIS 50 Hz adquieren las informaciones de todos los medidores instalados en el sector 50Hz de la Casa de Máquinas, siendo dos puntos de medición (cuatro medidores) para las líneas de 500KV.

Las remotas de la GIS 60 Hz adquieren las informaciones de todos los medidores instalados en el sector de 60Hz de la Casa de Máquinas, siendo cuatro puntos de medición (ocho medidores) para las líneas de 500KV y un medidor para 13,8KV. Los medidores utilizan para sincronización de tiempo un sistema compuesto por GPS (Global Positional Satelital).

La totalización de la energía es realizada en la estación de trabajo, a través de un software, el Notus,  que se comunica directamente con cada uno de los medidores, adquiriendo los datos directamente de las memorias de masa de los medidores.
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Figura 2 – Arquitectura del Sistema de Medición

5. PROBLEMAS OCURRIDOS DURANTE LA PUESTA EN SERVICO

Algunos problemas fueron encontrados durante la colocación en servicio del sistema de medición tal como:

- El bloqueo de las remotas por saturación de las memorias, por consiguiente no era posible la transmisión de datos para la estación de trabajo.

- en el módem discado de la Subestación Margen Derecha debido a problemas de software después de la transmisión de datos el módem no retornaba a la posición de stand by, no siendo posibles de esta forma nuevas transmisiones.

- la incompatibilidad en la utilización simultánea  de los softwares Notus (Procesamiento en los datos) y Sigen (observación de los dados de los medidores y las condiciones de la red en tiempo real) ambos instalados en la estación de trabajo.

- dificultad para sincronizar el tiempo entre los medidores y las remotas a través del GPS.

Los problemas anteriormente    citados fueron solucionados por el fabricante. La Itaipu continúa controlando el desempeño del Sistema de Medición para que el mismo alcance el nivel optimo deseado.

6. CONCLUSIÓN

La Itaipu espera con este nuevo Sistema de Medición de Energía para Facturación, con tecnología basada en microprocesador, dar mayor confiabilidad al sistema de medición y facilitar la obtención de dados totalmente automatizados, con menor probabilidad de errores, ayudando a la gestión de facturación, así como para analizar, controlar los niveles de calidad de la Energía.
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