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COMITÉ 37

PLANIFICACIÓN Y DESARROLLO DE SISTEMAS DE POTENCIA

“COMPETITIVIDAD DE LA GENERACION TERMOELECTRICA A GAS NATURAL EN EL MERCADO ELECTRICO PARAGUAYO Y REGIONAL”


ANTONIO R. ADAM NILL


COMIGAS

1. RESUMEN

Considerando que es de interés nacional integrar el gas natural a la matriz energética de nuestro país y teniendo en cuenta que la creación de un mercado del gas puede estimular fuertemente la búsqueda de yacimientos en territorio nacional, redundando sin duda en el descubrimiento de importantes reservas de gas natural en nuestro Chaco, se vuelve indispensable incorporar la generación termoeléctrica, tanto para suministro eléctrico local como para exportación al mercado regional, ya que  constituye factor fundamental para la factibilidad de cualquier proyecto gasífero.

Como Asunción se encuentra relativamente próxima a los campos de producción de gas natural (a unos 840 km de Villamonte o 900 km de Salta) y la metodología de tarifación es la de cobrar un peaje de transporte proporcional a los costos de transporte, se espera que el costo “city gate” del gas natural sea altamente competitivo en Asunción (igual o inferior a 1,80 US$/Millón de BTU)

Por consiguiente, considerando la disponibilidad de gas natural a precios competitivos se puede pensar en generar energía eléctrica con gas natural para el subsistema metropolitano de la ANDE,  lo cual –como se demuestra en el trabajo - posibilita producir energía con costos inferiores al de la energía de las centrales hidroeléctricas, incluyendo los costos de transporte. Al mismo tiempo, como las centrales térmicas son consumidores intensivos de gas natural, un proyecto de este tipo colabora en la viabilidad de un gasoducto de gran porte al Paraguay (o a través de él).

2. PALABRAS CLAVES

Ciclo combinado, desregulación, ducto, gas natural, gasoducto, generación termoeléctrica, generación hidroeléctrica, inversión,  mercado, viabilidad.

3. ANTECEDENTES

El emplazamiento de grandes centrales hidroeléctricas binacionales en los tramos internacionales de los ríos de la Cuenca del Plata ha permitido la convergencia de sistemas de transmisión de gran capacidad de transporte de energía a estos supernodos, conformando importantes corredores eléctricos vinculando los principales centros de consumo de la región, es decir integrando los mercados eléctricos. (Ver Figura 1)

El surgimiento, en la última década, de los procesos de liberalización del sector energético de la región ha estimulado la inversión privada en plantas de producción de energía eléctrica con base en la utilización de gas natural, impulsada además por la rápida reversión positiva del flujo de caja ofrecida por este tipo de emprendimiento. Se aprovechan los sistemas de transmisión construidos en función de la energía hidroeléctrica para el transporte de excedentes de energía gasoeléctrica de países productores como la Argentina. Casi simultáneamente se da inicio a la implementación de grandes interconexiones gasíferas mediante ductos Bolivia - Brasil, Argentina - Chile, Argentina - Uruguay y Argentina - Brasil que se suman al antiguo gasoducto entre Bolivia y Argentina, la mayoría de ellos basando su factibilidad en la generación eléctrica. (Ver Figura 2)

La creciente interacción entre los mercados gasíferos y eléctricos condiciona y conforma el desarrollo conjunto de la energía eléctrica y el gas natural en América Latina, en general, y en el Cono Sur, en particular. Teniendo en cuenta que hay que entrar a competir en un mercado eléctrico cada vez más desregulado, las ventajas comparativas de naturaleza tecnológica y ambiental que ofrece el gas natural inclinan también las inversiones de generación, que está haciendo el capital privado, hacia este combustible.

En el análisis de la influencia mutua entre el mercado gasífero y el mercado eléctrico hay que tener presente que las condiciones geográficas, la interdependencia de productores, transportistas y consumidores pueden darle  al gas natural y a la energía eléctrica la condición de productos estratégicos. Al mismo tiempo, vale la pena también examinar  cómo afecta la mencionada interacción  las velocidades relativas que han adquirido los procesos desregulatórios en ambos mercados. En efecto, en la región del cono sur se puede observar que el mercado de la electricidad se va desregulando más rápido que el gasífero y va constituyéndose, en realidad, en un propulsor de la desregulación del gas natural, vista la complementariedad antes señalada.

Al comparar las redes de transporte de gas natural que conectan las fuentes de producción con los centros de consumo en tres regiones: los Estados Unidos, la Unión Europea y América del Sur, se observan estadios de desarrollo muy dispares.

En un extremo está la primera, con el máximo de densidad y multiplicidad de alternativas complementada con un sistema de regulación que estimula y obliga a la competencia hasta el punto que en los EE UU el mercado del gas natural está funcionando prácticamente con las características de las “commodities”.  La red de transporte de la Unión Europea presenta, en cuanto a densidad, grado de integración y puntos de suministro/consumo, una situación intermedia entre la de EE. UU. y la de América del Sur y el grado de “comoditización” del gas, si bien creciente, no tan avanzado como el de Norteamérica.

La red de gasoductos en América del Sur se encuentra en un estadio mucho menos evolucionado. Se trata de una red muy discreta con incipiente integración regional o subregional. El proceso de internacionalización, aún cuando se ha acelerado en años recientes, está recién iniciándose, pero le llevará muchos años para aproximar su configuración a las características de las redes de las otras dos regiones citadas a modo de comparación. Consecuentemente, las condiciones de comercialización del gas natural en la región seguirán siendo más parecidas a las de un producto estratégico que a las de una “commodity”

Si se agrega a este hecho la circunstancia ya comentada de que el proceso desregulador y privatizador de la energía eléctrica avanza en el Cono Sur más rápido que el de los hidrocarburos, encontrándose ya en funcionamiento mercados “spot” de electricidad, los generadores, principales agentes en este proceso de integración de ambos mercados, pueden encontrarse en una situación en que su insumo, gas natural, tiene una rigidez estratégica y su producto, la energía eléctrica, la volatilidad del mercado. Es prudente tener en cuenta, entonces, que ambos procesos desreguladores no deben ser hechos considerándolos como totalmente independientes, sino al contrario, como complementarios e interactuantes.

La exportación de gas natural producido en un país para abastecer mercados más allá de sus fronteras implica la construcción de obras de infraestructura prácticamente permanentes que demandan grandes inversiones, por lo que los compromisos  de compra - venta necesariamente se traducen en contratos a largo plazo. Consecuentemente, se generan relaciones duraderas de interdependencia mutua que es esencialmente lo que se persigue con la integración.

Como se puede observar en la TABLA 1, se va creando en el Cono Sur la configuración básica de una red integrada de gasoductos cuya meta final es la conectar las cuencas gasíferas de Argentina, Bolivia y Brasil (se debe incluir también Perú) con los grandes centros de consumo de esos paises  y con los de Chile, Paraguay y Uruguay. El proceso integrador gasífero del Cono Sur ha adquirido un empuje lo suficientemente grande para hacer enteramente previsible que continúe.

Salta a la vista el acelerado desarrollo que ha tenido en los últimos años la red de gasoductos de la región destinados a la exportación, con tendencia a continuar creciendo en el futuro principalmente para satisfacer el sostenido crecimiento de la demanda de la región Centro-Sur del Brasil y de Chile, cuyos recursos hidroenergéticos están casi totalmente aprovechados. Por el mismo motivo Uruguay tendrá que cubrir el crecimiento de la demanda eléctrica con generación térmica, resultando para ello la importación de gas natural argentino la mejor opción, máxime considerando la conveniencia de los emprendimientos multinacionales como el gasoducto Cruz del Sur. En el caso de Paraguay, se plantean interesantes proyectos de gasoductos originados en la zona de Tarija (Bolivia) pasando por este país con destino final al Brasil posibilitando derivaciones en Asunción e Itaipú para generación térmica complementaria a la hidroeléctrica.

El gradual incremento de las interconexiones eléctricas cuyo sostenido crecimiento se viene verificando desde los 80’s como resultado del encuentro de los sistemas eléctricos nacionales en los “megaproyectos” hidroeléctricos binacionales vienen consolidando una significativa capacidad de intercambio energético entre los países de la región llegando las importaciones a superar el 10% de la generación eléctrica . A partir de la segunda mitad de la década de los 90’s, sin embargo, cobran impulso las interconexiones gasíferas favorecidas por la total liberalización del sector energético en Argentina y Chile propensos a articular las más diversas y creativas transacciones que permitan superar la extrema dependencia hidrológica del suministro de energía eléctrica en el país transandino, por un lado, y la imperiosa necesidad de cubrir el crecimiento de la demanda eléctrica y morigerar la dependencia de los regímenes hidrológicos por parte del sur de Brasil y Uruguay mediante soluciones de generación con base en gas natural importado desde Argentina y Bolivia. Esta situación, en gran medida, también está impulsando el aumento de la capacidad eléctrica de intercambio en el presente.

En el año 1999 se ubica el punto de cruce a partir del cual la capacidad de exportación de gas natural, en términos energéticos absolutos, supera a la capacidad de intercambio eléctrico en la región del Cono Sur, cuyo mercado integrado energético estará en condiciones de realizar transacciones de import/export de ambas formas de energía en el orden de 106 terajoule en 2002.

4. INTEGRACION ESTRATEGICA - ECONOMICA HIDRO/GAS NATURAL

La composición del parque generador eléctrico del cono sur cuenta con un grupo de países  de notorio predominio hidroeléctrico (>90%) como Brasil, Paraguay y Uruguay y otro grupo con preponderancia de generación térmica (»60%) constituido por Argentina Bolivia y Chile.

En su conjunto, el Cono Sur totaliza una capacidad instalada de generación de cerca de 110 GW de los cuales se puede decir que las tres cuartas partes son de origen hidroeléctrico y una cuarta parte de fuente térmica, principalmente gas natural´.

El potencial de generación de energía hidroeléctrica en el Cono Sur es abundante, de aproximadamente 250 GW, de los cuales ya se se encuentran en explotación 80 GW.  Las reservas probadas de gas natural de la región totalizan 1340 109m³ que, en términos de generación eléctrica en ciclo combinado, a razón de 1500 kcal/kWh funcionando por 15 años con factor de planta de 60%, equivalen a un potencial de capacidad de generación termoeléctrica de cerca de 100 GW. Si se agregan las reservas probables de gas natural estimadas en 720 109m³, se llegaría a una capacidad  térmica potencial de 150 GW.(Ver Nota1)

4.1
Breve Comparación de Beneficios Hidro vs. Gas

- Ciclo Combinado:

· Posibilidad de instalarse en las proximidades de los centros a ser abastecidos.

· Bajo costo del primer establecimiento. En el orden de 450/500 US$/kW instalado.

· Alto rendimiento térmico. En el orden de 1550 kcal/kWh.

· Reducido plazo de instalación en potencias considerables: 2 a 3 años c/proyecto.

· Fuerte dependencia del precio del gas. El costo del combustible incide en »55%.

· Contaminación limitada pero no despreciable. Menor que otras térmicas convencionales.

· La instalación es razonablemente previsible. Solo ocurren imprevistos con prototipos.

· No generan beneficios adicionales de desarrollo económico en la zona de influencia.

· Obviamente, consumen fuentes no renovables de energía.

- Hidroeléctrica:

· Alto costo de capital inicial del primer establecimiento. Entre 750 y 1500 US$/kW.

· Emplazamiento forzado por las condiciones naturales. Genera necesidad de Líneas de Transmisión.

· Se excluye el uso de combustible, por lo que se moderan los costos en el largo plazo.

· Período de implementación prolongado: normalmente 8-10 años c/estudios y proyecto.

· Mayor cantidad de riesgos (geológicos, hidrológicos, etc.) previsibles pero de mayor impacto que los de una central de ciclo combinado.

· La energía generada es totalmente renovable y no contaminante, pero los emprendimientos tienen impacto ambiental y regional que debe ser muy bien estudiado antes del inicio del proyecto y gerenciado durante su ejecución con participación local.

· Hay una total independencia del precio de los combustibles.

· Creándose los instrumentos adecuados puede generarse desarrollo económico en el área de influencia (agencia de desarrollo). 

4.2
El Punto de Equilibrio de Costos

La globalización ocurrida con el petróleo y los “commodities” del mundo no es aún del todo válida para el gas natural. Su valor no es el mismo en Estados Unidos, en Europa, en Japón o en Argentina. Ni los precios, ni sus oscilaciones, ni las condiciones contractuales son iguales; hay diferencias en cada mercado, impuestas principalmente por el factor transporte: el costo del gas es muy diferente en una boca de pozo en la Argentina que en una planta de El incremento de consumo de energía en la región del cono sur se basará, indudablemente, en una energía indirecta, la electricidad, y en otra directa, el gas natural. Los moderados costos de inversión y el nivel relativamente bajo de los precios del gas natural han hecho que en Argentina y en todo el Cono Sur se considere a este hidrocarburo gaseoso como la fuente privilegiada para generar energía eléctrica. Debido a eso, se han suspendido o prácticamente descartado todos los proyectos hidroeléctricos de generación.

La tecnología de la generación de energía eléctrica mediante centrales térmicas de ciclo combinado dio lugar - en países con disponibilidad de gas - a una preponderancia de ésta con relación a las tradicionales: hidroelectricidad, turbovapor y nuclear. Esto ya se ha dado en los países productores de gas natural como Argentina y Bolivia y, como se vio más arriba, se está dando y se dará en forma creciente en los países limítrofes como Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay con gas importado.

Hay que señalar que el transporte masivo de energía es más conveniente por gasoducto que por electroducto; esto permite aproximar la generación a los centros de consumo requiriendo solamente instalaciones de transmisión de energía eléctrica de corta distancia.

Los aprovechamientos hidroeléctricos están fijos en sus respectivos emplazamientos y requieren grandes líneas de transmisión hasta los centros de carga, lo que en cierto modo les resta competitividad. En contrapartida, estos emprendimientos brindan otros beneficios: aprovisionamiento de agua para riego y consumo humano e industrial, esclusas que permiten la navegación en tramos originalmente difíciles o innavegables, defensa y alerta de crecidas, pesca y recreación, entre otros. Cuando existe decisión política, también pueden dar lugar a la promoción del desarrollo y el empleo en la zona de influencia

 En el caso de la Cuenca del Plata, donde la mayor porción de los principales ríos conformadores de la cuenca sirven de frontera entre los países, el principal beneficio aportado por las hidroeléctricas de uso compartido ha sido el de establecer la sólida interconexión de los respectivos sistemas eléctricos, dando paso a la integración eléctrica regional que hoy día sustenta gran parte de las transacciones internacionales de energía eléctrica incluyendo la generada con gas natural, que es así exportado en forma de electricidad.

Los elementos que se acaban de citar deberían tomarse como rentabilidades externas a los proyectos hidroeléctricos y si hasta el momento no se han entendido así es porque al iniciarse no se sabe a ciencia cierta si se implementarán o no.

Se destacan a continuación una serie de características básicas de ambos tipos de generación:

ciclo combinado en Brasil, distante quizás unos 2000 km. de la fuente. No se debe olvidar que transportar gas resulta mucho más oneroso que transportar petróleo. El mismo diámetro de tubería transfiere solamente 1/5 de la energía contenida en el hidrocarburo líquido. Por tanto, el costo del combustible gaseoso crece en relación directa al grado de dificultad de comercialización de los descubrimientos necesarios para compensar el consumo de las reservas explotadas.

El mercado de capitales, sin embargo, ofrece costos financieros más estables y previsibles. También son conocidas y uniformes las expectativas de los inversionistas en materia de tasas de retorno o rentabilidad de los proyectos de la magnitud aquí considerada.

De acuerdo al análisis realizado por Steven M. Garret la relación entre los precios del combustible y de la energía eléctrica generada  en plantas de ciclo combinado es la mostrada en el FIGURA 3, teniendo en cuenta una tasa interna de retorno del 20% y costos de capital basados en precios competitivos de Ingeniería, Suministro y Construcción. El mismo autor determina el punto (o los puntos) de equilibrio de los costos de capital de las plantas de generación hidroeléctrica con los de la generación con combustibles fósiles, a dos niveles de factor de capacidad anual: 90% y 55% (FIGURA 4). Se puede allí observar que para no exceder un precio de 40 US$/kWh la planta hidroeléctrica no deberá costar más que 1500 US$/kW para un factor de capacidad de 90% y deberá mantenerse en torno de US$ 800/kW para un factor de planta de 55%. Nótese que se trata del Costo Directo de Capital.

Como ejemplo ilustrativo, parece oportuno extractar aquí las conclusiones principales del estudio realizado por E.M.Barreiro y J.C. Cortiñas en el que realizan una evaluación comparativa de costos de un aprovechamiento hidroeléctrico y de una planta de ciclo combinado en Argentina ( país productor de gas con costos bajos del combustible). Los mencionados autores tomaron para el caso el proyecto hidroeléctricode Corpus Christi que ha despertado el interés del sector privado, pues dos consorcios de primer nivel internacional han manifestado su disposición para tomar a su cargo la concesión de la obra.

Para el mencionado análisis comparativo se han adoptado los siguientes criterios:

En el caso de las turbinas de ciclo combinado se ha estimado una inversión de 450 US$/kW y las horas de uso en 6500 (74,2%), aunque las máquinas estén a disposición el 90/92% del tiempo. Se agregaron intereses intercalares (12%) para igualarlo a los de los costos hidroeléctricos, llegándose así a 522 US$/kW.

El costo del combustible se basa en la metodología desarrollada por los ingenieros Vittorio Orsi y Franco Cagnasso para la actualización del precio del gas en Buenos Aires debido a la caída de reservas para el año 2010, tomándose consecuentemente 1,80 US$/MMBtu en 1999 y 2,29 US$/MMBtu en el año 2010. Se supone, además, un rendimiento térmico de 1550 kcal/kWh. 

Para la central hidroeléctrica de Corpus (con costo estimado de 2862/3107.106 USS$) se agregaron los intereses intercalares de 12% resultando en 3492,2 .106 US$ con turbinas bulbo(1212,6 US$/kW) y en 3806,7.106 US$ con turbinas Kaplan(1321,8 US$/kW). En esta represa la potencia estimada firme alcanza el 75% por lo que también se consideraron 6500 horas de uso al año. Tal como está proyectada la represa es una “central de pasada”, por lo que tampoco se asume costo para el agua.

Los costos de operación y mantenimiento se han estimado en 2 US$/MWh debido al alto grado de automatización en la operación y la importante magnitud de las unidades generadoras, a pesar de que otras estimaciones, como las realizadas por ELETROBRAS, llegan a valores bastante más altos. Los datos resultantes se expresan en US$/MWh en la TABLA 2 “COMPARACION DE COSTOS TERMO/HIDROELÉCTRICA”

El mejor nivel competitivo de la hidroeléctrica se logra con la alternativa 1 (turbinas bulbo), especialmente tomando el precio del gas calculado para el 2010, pues aunque se le agregue 5 US$/MWh por el costo del transporte, resultarían cifras de 29,39 US$/MWh (Hidroeléctrica Corpus) contra 28,34 US$/MWh de la generación de ciclo combinado en Buenos Aires. Si a estas cifras se agregan los costos de amortización que podrían calcularse en los 15/20 años para las de gas y los 33/38 años para las hidroeléctricas (20 años para los componentes electromecánicos y 50 años para las obras civiles) los citados valores convergen notoriamente.

Hay que resaltar, sin embargo, que la solución bulbo se encuentra en el límite tecnológico de aplicabilidad para las presiones hidrostáticas e hidrodinámicas  previstas en Corpus Christi, por lo que se recomienda la utilización de turbinas Kaplan, de mayor costo.

Al ciclo combinado, como se establece cerca de los lugares de consumo, no se adicionan costos de transporte eléctrico. El costo del transporte del gas está implícito en los precios “city gate” – Buenos Aires considerados en los cálculos.

5. ACERCA DE LA CONVENIENCIA DEL GAS NATURAL EN PARAGUAY

Como se ha visto en el capítulo anterior, el factor precio no es el determinante para la toma de decisión entre producir energía eléctrica mediante recursos hidráulicos o hacerlo por medio de combustión de gas natural en ciclos combinados. Los precios finales de la energía eléctrica al consumidor resultan equivalentes; en el caso analizado, del orden de los 25 milésimos de dólar por kilowatt-hora en las puertas de un gran centro de consumo, siempre que los contratos de abastecimiento del gas y los costos del transporte aseguren precios situados en torno de 2,00 US$/ MMBTU  en suministros “city gate” o en planta generadora

Si bien es cierto que la aplicación del gas natural a la generación de energía eléctrica es factor determinante para la factibilidad de cualquier proyecto de inversión en interconexión gasífera, no se debe dejar de tener en cuenta, en un análisis más amplio y abarcante de los beneficios de la integración del gas natural a la matriz energética del país, otras posibilidades de aplicación de fuerte impacto en su desarrollo económico y social, así como algunos efectos positivos, directos e indirectos, a manifestarse en los niveles macroeconómicos y geopolíticos.

En tal sentido, se delinearán a continuación los beneficios que se pueden generar de la inserción de este hidrocarburo gaseoso en nuestra economía desde cuatro puntos de vista fundamentales: la generación eléctrica, el uso como fuente de energía directa, el transporte y la agroquímica.

5.1
Producción de Energía Eléctrica
· Reduce la dependencia de regímenes hidrológicos adversos como el que actualmente perjudica la producción hidroeléctrica brasileña, que acaba presionando a nuestro país para sobre-utilizar aguas del embalse de Itaipú.

· Al ubicarse junto a los centros de consumo, alivia el estado de carga de las líneas de transmisión que transportan la energía hidroeléctrica hasta dichos centros, reduciendo las pérdidas eléctricas y permitiendo una mejor calendarización de las inversiones en transmisión.

· Mejora la seguridad del suministro en el área metropolitano que atiende directamente, al reducir fuertemente la racionalización del abastecimiento eléctrico en caso de averías en las líneas de transmisión por fenómenos climáticos. Recordar la pérdida de tres (3) ternas de 220.000 volt en el año 1990 a causa de un fuerte tornado en C. Oviedo.

· Aumenta sensiblemente, en general, la calidad y la confiabilidad del suministro de energía eléctrica en el centro de consumo donde se localice la planta de ciclo combinado en el entendido que se trata de un punto interconectado al resto del sistema eléctrico y a las otras fuentes de generación.

· Su bajo costo de inversión, rápida instalación (24 meses) y reducido requerimiento de espacio físico hace que las plantas de ciclo combinado sean muy atractivas al inversionista privado. Esto puede redundar en mayor facilidad de encarar la construcción de una central c.c. en el área metropolitano de Asunción que enfrentar la recuperación del atraso en el plan de obras de transmisión, ante una reactivación económica que solicite acelerada atención del crecimiento de la demanda.                         

5.2
Utilización del gas natural como energía directa

· Mediante la implementación de adecuadas redes de tuberías distribuidoras puede sustituir ventajosamente al oneroso GLP en garrafas, la leña y la propia electricidad en la cocción de alimentos y calefacción tanto en el sector domiciliario como en el comercial (hoteles, bares y restaurantes) y en las instituciones públicas (escuelas, hospitales y cuarteles).
· Del mismo modo, puede sustituir con ventajas, sobre todo del tipo ambiental, a otros combustibles como la leña, el fuel oíl o el gas oíl en toda la gama de producción de calor industrial desde simples hornos de chiperías o panaderías hasta industrias metalúrgicas y acerías, pasando por plantas asfálticas, destilerías, etc.
5.3
Aplicación al sector de Transporte

· Por medio de algunas plantas compresoras de gas natural estratégicamente localizadas para provisión de GNC a unidades de transporte urbano e interurbano de pasajeros, camiones de carga y tractores o máquinas agrícolas, se podrá, con acondicionamientos de poca monta en los motores e instalaciones, desplazar gradualmente al gas-oil  que abastece actualmente el 83% del requerimiento de combustibles para el sector, produciendo elevada contaminación ambiental.
5.4
Sector Agroquímicos – Fertilizantes.

· Mediante instalaciones industriales electroquímicas se procesa el gas natural como materia prima para la elaboración de amoníaco y urea, siendo este último un fertilizante de amplia aplicabilidad para la recuperación y mejora de la capacidad productiva de nuestras tierras agrícolas y de siembra de forraje

5.5 Procesos GTL(Gas to Liquid)

· Separación del gas natural en hidrocarburos líquidos que ventajosamente pueden sustituir a las naftas y al gasoil, mediante procesos físico-químicos realizados en plantas separadoras semejantes a las refinerías de petróleo.
6 COMO ACCEDER AL GAS NATURAL – DEMANDAS

Si bien el Concesionario Primo Cano Martínez ha logrado buena presión de gas natural de excelente composición química y poder calorífico a 700 m de perforación en su pozo Independencia 1 en Gabino Mendoza (Hito IV), la falta de perforaciones suficientes en territorio paraguayo que permitan certificación de reservas hace necesario que cualquier eventual abastecimiento garantizado de gas natural al mercado energético paraguayo deba ser planteado en función de los pozos de Campo Durán en el Norte Argentino o desde los pozos del Sur de Bolivia que han incrementado fuertemente sus reservas probadas mediante descubrimientos muy recientes.

Históricamente se han considerado dos hipótesis de abastecimiento de gas natural al Paraguay mediante sendos gasoductos:

· A través del denominado “Gasoducto Mercosur”, cuyo trazado contemplaba arrancar de los pozos de Salta – Argentina y recorrer  las provincias norteñas de Formosa, Chaco, Corrientes y Misiones para cruzar al Brasil desde Posadas. Asunción se alimentaría mediante un ramal derivado en Formosa. Este Proyecto se encuentra momentáneamente abandonado.

· A partir de Vuelta Grande – Tarija (Bolivia) mediante un gasoducto que ingresa en territorio paraguayo en las inmediaciones del Hito II con un recorrido total de 850 km. hasta Asunción, con ramales menores hasta Valle mí (INC), Ciudad del Este y Encarnación para cubrir los principales mercados potenciales de la región oriental. Se plantean tuberías de diversos diámetros (10 – 18 pulgadas) en virtud de los distintos escenarios de consumo considerados.

Este último trazado, con variantes más recientes, es el que sigue siendo considerado el más conveniente y factible. También constituye, básicamente, el proyecto propuesto inicialmente por ENELPOWER y GREGORY & COOK. La COMIGAS, en la actualidad, proyecta un gasoducto con el trazado mencionado pero de mayor porte, con destino final en Brasil

En cuanto a la probable demanda a ser atendida, la que puede ser establecida con bastante precisión es la correspondiente a la generación de electricidad y, en un segundo grado de certidumbre, la planta de producción de fertilizantes siempre que se pueda definir con cierta precisión la capacidad de producción requerida. Los otros tipos de consumo se ven bastante más indefinidos y de difícil prospectiva, aún conociendo que el Viceministerio de Minas y Energía, a través de la Dirección de Recursos Minerales ha realizado en 1995/96 una estimación de la demanda basada en exhaustivos trabajos de campo.

En todo caso, podemos establecer una demanda de alrededor de 2,0 MMm3/dia correspondiente a la planta de generación eléctrica de ciclo combinado de 700 MW a la que se sumaría una demanda adicional que gradualmente alcanzaría unos 1.5 MMm3/dia al cabo de algunos años, dependiendo del esfuerzo que se ponga en la modificación de las costumbres del público consumidor. Estos niveles de demanda, de valores en torno de 3,5 MMm3/dia, si bien podrían ser atendidos mediante un gasoducto de 16 o 18 pulgadas de diámetro, no parecen ofrecer el perfil de un negocio atractivo altamente rentable.

Por otro lado, la perspectiva de un gasoducto diseñado para atender demandas del orden de 30 mmm3/dia del mercado del Sur de Brasil, partiendo de los mismos potenciados campos del Sur de Bolivia y pasando por nuestro país con derivaciones para Asunción y para la zona de Ciudad del Este- Foz do Iguaçú, parece constituir la alternativa más factible, Este que sería el “Tercer Gasoducto Bolivia - Brasil”, pasando por territorio paraguayo, podría atender perfectamente nuestra demanda, constituyendo al mismo tiempo un gasoducto integrador de mercados, de alto interés para Brasil.

6.1 Modalidades para obtener Acceso al Gas Natural

Considerando, después de lo expuesto, que es de interés nacional integrar el gas natural a la matriz energética de nuestro país, máxime considerando que la creación de un mercado del gas puede estimular fuertemente las exploraciones que sin duda redundarán en descubrimientos de importantes reservas en nuestro Chaco, vale la pena plantear de qué forma se puede lograr el acceso a los corredores gasíferos que actualmente están en proceso de consolidación: 

a) Se pueden plantear, como en el caso de ENELPOWER,  negociaciones directas con el Estado Paraguayo y sus empresas energéticas para el suministro de energía eléctrica generada en las proximidades de Asunción, incluyendo distribución de gas doméstico. Las condiciones de suministro y sus tarifas resultarán de estas negociaciones y no de una competencia licitatoria, debiendo además el estado proporcionar garantías a la inversión y enfrentar el costo político  de conceder directamente un monopolio privado de producción.

b) El mismo caso anterior se puede plantear como  resultado de un proceso licitatorio, del cual pueden generarse condiciones de suministro y tarifas competitivas, pero seguirá siendo un contrato entre una  empresa del estado y el inversor privado, en donde se deberá igualmente comprometer garantías del Tesoro, contrariamente a las tendencias mundiales de  liberalización y apertura de los mercados energéticos, principalmente en el rubro que nos ocupa, de la producción.-

c) La tercera vía, que es la adecuada a las actuales corrientes de apertura del mercado, es dotar al país de un marco regulatorio (Ley Eléctrica – Ley de Gas), que permita al inversionista a instalarse como generador  de energía eléctrica  y/o proveedor  de gas natural como simple licenciatario, bajo su propio y único riesgo, con la condición  que el citado marco regulatorio le garantice libre acceso a las redes de transmisión o distribución para realizar transacciones con cualquier cliente interesado en abastecerse de su producción dentro y fuera del país. El Estado no asume ningún riesgo ni compromete avales del Tesoro.-

d) Por último, parece que la forma más efectiva de conducir el proyecto hacia su ejecución en los términos y condiciones que mejor atiendan los intereses del país y, al mismo tiempo, se ajusten a las expectativas de los inversionistas privados dispuestos a asumir riesgos en el emprendimiento y produzcan los esperados beneficios de integración energética entre los países de la región, es mediante la elaboración de un marco legal y normativo apropiado, y la institución de la autoridad reguladora. El primer gran paso en esta dirección se ha dado con la promulgación de la Ley Nº 1948 “De Transporte de Gas por Ductos”.

Nota 1: Los hallazgos recientes en el Sur de Bolivia agregan más de 50 trillones de pies cúbicos de reservas probadas (circa 1200 109 m3) a los recursos gasíferos de la región.
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TABLA I – GASODUCTOS PARA EXPORTACION EN EL CONO SUR
	PAISES/RECORRIDO Y TERMINALES
	Distancia   (km.)
	Diámetro  (pulg)
	MMm³/dia

	ARGENTINA - BRASIIL 

· Cruz del Sur: Buenos Aires(Ar)-Montevideo(Ur)-Porto Alegre(Br) (*) 

· Uruguayana: Uruguayana-Porto Alegre (**)

ARGENTINA - CHILE

· Atacama: Coronel Cornejo-Mejillones (08.99)

· GasAndes: La Mora-Santiago (07.97)

· Norandino: Salta-Tocopilla-Mejillones (11.99)

· Del Pacífico: Loma La Lata-Bio Bio (11.99)

· Methanex: San Sebastián-Cabo Negro (1996)

· Posesión: El Cóndor-Frontera (1999)

· Methanex Patagónico: Cabo Vírgenes-Punta Dungenes (1999)

ARGENTINA - URUGUAY

· Paysandú: Colón-Paysandú (1998)

· Casablanca: Cruce en Concepción (2000)

BOLIVIA - ARGENTINA

· Yacuiba: Rio Grande-Buenos Aires (1970)

BOLIVIA - BRASIL

· Bolivia - Brasil Nº 1: Santa Cruz-Sao Paulo-Curitiba-Florianópolis-Pôrto Alegre (1999 )

· Derivación San Miguel – Cuiabá (Mato Grosso)
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(*)  Buenos Aires-Montevideo en operación (2000) - Montevideo-Pôrto Alegre en proyecto.

(**)En construcción: entrará en operación en 2001/2002

Fuentes: YPFB, PETROBRAS, Secretaría de Energía(Ar), Dirección de Recursos Energéticos(Py).

TABLA 2 – COMPARACION DE COSTOS TERMO/HIDROELÉCTRICA 
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