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RESUMEN

El cobro de una importancia cada vez mayor por parte de la población en general, los gobiernos del mundo y la empresa consideradas como “vanguardistas”por su compromiso con el cuidado del ambiente, hace que acerquemos un proyecto que no solamente se adecua a los nuevos tiempos, en lo que concierne al ambientalismo sino, por sobre todo, es de nuestro parecer que junto con una buena estrategia de divulgación mejorará sustancialmente la relación ANDE-usuarios y coadyuvará  a la consolidación de un punto muy   sensible a los lineamientos de la política nacional.

Surge así la RESERVA ECOLOGICA DEL YGUAZU, un área de estudio y de recuperación de la biodiversidad con un rédito de importancia para la ANDE ,que mediante este instrumento ambiental transitaría con éxito hacia la consolidación como una empresa con el “sello verde”, y sus consecuentes accesos a otros mercados .       

PALABRAS-CLAVES

Ecología, biodiversidad, área protegida, reserva ecológica, cambio climático, medio ambiente.

1.INTRODUCCION
A diario el mundo está presenciando con celeridad frecuente que los problemas ambientales ocupan un creciente escenario de discución y polémica que involucran a las empresas,en este caso del sector electrico   (ANDE.)

La casi frecuente aparición de comentarios  en los diferentes medios de prensa a cerca de prácticas poco 

acordes a la conservación del ambiente por parte de la ANDE, hace que acerquemos estrategias para mejorar la relación de nuestra empresa con los usuarios.

En esta ocación presentamos un elemento que puede  coadyuvar en la consolidación de la ANDE como una empresa verdaderamente preocupada por la conservación del ambiente.

2.LA RESERVA ECOLOGICA DEL YGUAZU 
2.1 Marco legal
En el año 1992 el Paraguay suscribe el convenio sobre el “Cambio Climático” mediante el cual las naciones firmantes se compromenten a conservar la biodiversidad, identificar sus prioridades en el marco de una estrategia general nacional y, al mismo tiempo desarrollar acciones concretas en un plazo determinado.

Dentro de este contexto surgió el proyecto Estrategia Nacional y Plan de Acción para la conservación de la Biodiversidad (ENPAB), iniciativa liderada por la Secretaría del Ambiente, con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Fondo Mundial para el Medio Ambiente (FMMA).

La Constitución Nacional en su articulo 7 cita cuanto sigue: “Toda persona tiene derecho a habitar en un ambiente saludable y ecológicamente equilibrado”.

“Constituyen objetivos prioritarios de interés social la preservación, la conservación,  la reposición y el mejoramiento del ambiente”.

En el año 1994 fue sancionada la Ley 352/94 “De áreas Silvestres Protegidas”, con el objeto de reglamentar el manejo y la administración de las áreas protegidas.

Mediante estas consideraciones de carácter legal podemos aseverar que la creación de un área protegida bajo los auspicios de la ANDE, se enmarca claramente dentro de los convenios internacionales, la  legislación vigente y  la política nacional.  

Así también podemos citar como anexo a estas consideraciones de carácter legal , el Plan Estratégico 2002/2004.En el punto 6 se cita “contribuir a la preservación de medio ambiente y a la seguridad de la sociedad”.

2.2 Antecedentes

El contexto socioeconómico y cultural del area del proyecto. 

La cuenca de los embalses del río Yguazu y del río Acaray afecta a territorios pertenecientes a los Departamentos de Caaguazú y Alto Paraná y por ende a los territorios administrados por los municipios de Ciudad del Este, Hernandarias, MingaGuazú, Yguazu, Itakyry,  O´Leary y Mallorquín.

Así mismo, en la jurisdicción de Caaguazú, los municipios de F.S.Lopez, Raúl Oviedo, José D. Ocampo y J.E.Estigarribia.

El territorio afectado estimativamente abarca los 3000 Km2, de los cuales 60.000 hectáreas aproximadamente pertenecen al patrímonio de la ANDE, en pequeñas parcelas que van desde 2 hectáreas o menos hasta las  1.500. hectáreas que se encuentran en el Km. 37 de la ruta que une Asunción con Ciudad   del Este,  todas ellas colindantes con el embalse del Yguazu.   Hay que destacar que estas áreas se encuentran actualmente bajo una confusa categoría de  manejo sin un plan técnico-ambiental para proteger el área y/o desarrollar actividades de carácter científico.    

La propuesta consiste en utilizar esas 1500 has como área destinada para la instalación de la RESERVA ECOLOGICA DEL YGUAZU.

La reserva ecológica se incorporará como un elemento mas para la:

- Solución del proceso de desaparición del bosque Atlántico alto paranaense.            

-La conservación y estudio de la biodiversidad .   

-El mantenimiento de la vida útil de la represa de Acaray y el embalse del Yguazu.

- Revertir la degradación de los recursos naturales en toda el area de la Reserva,.

- Contribuir al mejoramiento de la calidad de vida de la población.

3.OBJETIVOS DEL PROYECTO
3.1 Objetivo general

Creación de un área bajo la protección y administración de la ANDE con los criterios de:

 Protección: de los recursos naturales existentes y reposición de lo afectado por la mano del hombre.

Educación: como un elemento de transferencia de conocimientos ambientales para la población del area de influencia.

Investigación: la utilización de los recursos geneticos existentes para el desarrollo de actividades cientificas.

Recreación : constitución de un area de turismo ecológico.

3.2 Objetivos específicos:

Protección costera: Detectar zonas que requieren de proteccion contra la erosión y ejecutar los trabajos tendientes a frenar el problema.

Es de nuestro conocimiento que a raíz de la gran deforestación existente en el perímetro del lago y la  ausencia de alguna acción paliativa, se viene experimentando una erosión constante de los suelos que rodean a este espejo de agua.

Zoológico regional: Crear un área educativa-recreativa con el objeto de poner a disposición de la poblacion las especies faunísticas características de la zona, así como también proteger este singular banco genetico.

Con esta acción difundiremos a toda la población adyacente a la Reserva, la rica fauna nativa de nuestro país. 

Turismo y recreación: Crear un espacio que posibilite el turismo ecológico.

Este espacio de sana distracción puede ser de suma utilidad para reencausar los valores fundamentales a la juventud paraguaya y a todo extranjero que visite la zona. 

Museo de historia natural: Instalar una unidad de transferencia de conocimientos científicos.

Mediante el museo no sólo acercaríamos conocimientos a nuestros conciudadanos, sino por sobre todo intercambiaríamos valiosas informaciones con otros museos del mundo entero, para ponerlos a disposición de nuestra comunidad científica y de toda persona interesada en la información allí existente.
Limnología: Efectuar un monitoreo constante de los grados de contaminación del agua y establecer medidas de control.

A juzgar por las extensas plantaciones de soja que se encuentran en el mismo borde del espejo de agua ,podemos colegir que, por medio del alto grado de erosión en la zona,son arrastradas inmensas cantidades de suelo y con él otra gran cantidad de agrotóxicos que son utilizados por los colonos del lugar sin ninguna restricción a la fecha. 

Piscicultura: Crear una estación de cría de peces para reponer las especies en extinción y transferir los conocimientos a los pobladores de la zona.

De las numerosas entrevistas mantenidas con los pobladores de la zona, pudimos obtener importantes informaciones y podemos asegurar que la pesca indiscriminada y la contaminación de las aguas hizo que desaparecieran importantes ejemplares de la ictiofauna de la zona de nuestro estudio. Entre ellos podemos citar al:

Dorado         Salminus spp

Surubí          Pimelodella spp 

Pacú             Colossoma spp

Tare’yi         Hoplias malabaricus

Carimbatá    Curimata spp

Boga             Leporinus maculatus

En consecuencia con la solicitud de brevedad del trabajo citamos solamente algunas especies pero la realidad es que los pobladores de la zona comentan que casi ya no existen peces en el embalse.

Ictiofauna: Establecer un monitoreo de los cambios ocasionados en la fauna icticola. 

El acceso constante de todo tipo de personas al área de la presa del Yguazu acarrea un gran problema para la conservación de la ictiofauna nativa. Mediante nuestras observaciones pudimos constatar que en el lago existen especies de peces exóticos que no corresponden a la ictiofauna nativa, esto significa que en algún tiempo, este importante banco genético puede desaparecer con una consecuencia bastante negativa para los estudios de carácter científico que pudieran desarrollarse en la región.

Estudios de fauna: Identificar y registrar la población faunística existente en el área protegida.

En este punto podemos decir que en el área casi no se encuentran los mamíferos que históricamente poblaban el lugar.

Podemos citar a las siguientes especies consideradas como desaparecidas de su hábitat:

Mamíferos:

Mono aullador      Alouatta caraya

Kure-í                   Tayassu tayacu

Venado                 Mazama americana

Tatú poyú             Euphractes sexcinctus 

Koatí                     Nasua nasua

Aves:

Teteu                    Venellus chilensis

Kuarahy mimby   Syrigma sibilatrix

Tucán                   Ptegoroglossus castanotis

Perdíz                   Crypturellus tatupa

Reptiles:

Coral                    Micrurus frontalis

Yarará                    Botrops neuwiedi

Y entre los lagartos se puede citar al

Teyú guazú            Tupinambis teguixen
Estudios florísticos: Hacer un análisis y seguimiento de la composición florística del área.

Destacamos que el área en cuestión es  muy rica en su composición florística, por ello sería de suma transcendencia su protección para conservar este importante banco de germoplasma. 

Vivero forestal: Reproducir especies forestales para la reposición de áreas afectadas por la deforestacion.

Como lo citamos anteriormente es preocupante internacionalmente la constante deforestación de los bosques atlánticos. Este es el caso de lo que se da en llamar la Mata Paranaense, bosque que adquiere gran importancia por su singularidad y escases actual.

La constitución de un vivero forestal sería de suma importancia para la recuperación del bosque degradado y para impulsar una eficaz labor de extensión forestal entre los pobladores de la zona. 

Mediante nuestras innumerables visitas a la zona en cuestión pudimos informarnos - entrevista mediante - que hasta no hace tanto tiempo, el área de propiedad de la ANDE albergaba dentro su patrimonio natural las siguientes especies forestales:

Cedro             Cedrella spp

Yvyrá Pytá     Peltophorum dubium

Urundey         Astronium spp

Lapacho         Tabebuia ipe

Pindó             Arecastrum spp

Y muchos otros que fueron desapareciendo por la falta de resguardo del lugar.        

Educación Ambiental: Capacitar a la población afectada, en el manejo y la conservación de los recursos naturales.

La Reserva Ecológica del Yguazú se incorporaría entre los pocos centros de información y difusión de los temas concernientes al cuidado y conservación del ambiente, con ello la ANDE podría afirmar con justicia que ha dado un paso singular en el compromiso de una empresa considerada como “insignia”, en la labor y el compromiso de  anexar dentro de su gestión el tema ambiental.  
Catastro socioeconómico: Mediante el catastro se obtendrá información sobre los fenómenos y componentes sociales del área de influencia tales como cantidad y origen de la poblacion, tenencia y usos de la tierra, etc.

La reserva no solamente encararía acciones tendientes al mejoramiento del área en estudio, sino que también mediante microproyectos difundiría técnicas para la producción más sana y libre de agrotóxicos con su consecuente valor agregado  para los productores de la región.  

Participación en eventos y capacitación: Mediante la participación en eventos no solamente se adquirirán mayores conocimientos sino que tambien se difundirá a nivel nacional e internacional la existencia de un área protegida y administrada por la ANDE.

La existencia de innumerables eventos de carácter ambiental tales como cursos, seminarios, talleres, etc, hará que con su participación, el personal asignado a la reserva, adquiera los conocimientos necesarios para elaborar y ejecutar los diferentes proyectos que se generen para lucimiento de nuestra empresa. 
4.RESULTADO ESPERADO
4.1 Con la creación de la RESERVA ECOLÓGICA DEL YGUAZU se optendría una mayor consideración por parte la población en lo que hace a las obras de expanción de la ANDE, así también abriría nuevas oportunidades de negocios en el mercado ambiental.  

4.2 La existencia de un área protegida en la región citada mejoraría de forma sustancial el ambiente natural pero, por sobre todo, tendrá una influencia positiva en el ambiente social pues mediante este proyecto,  las poblaciones adyacentes a la reserva tendran un espacio de capacitación, formación y esparcimiento atravéz  una empresa que no sólo genera energía para el desarrollo sino que colabora con los grandes lineamientos de la nación en preservar los recursos naturales para el uso de las generaciones del futuro.

5.PROCEDIMIENTOS PARA LA CONCRESION DEL PROYECTO
5.1 Toma de decisión de la empresa  a favor de la creación de la reserva.

5.2  Adjudicación de un presupuesto para la reserva. 

5.3 Solicitud a la Secretaría del Ambiente para la confección de una evaluación ecológica del área en mención (inventario biológico)

5.4 Constitución de un equipo técnico/administrativo de la reserva.

5.5 Confección de un plan de manejo de la reserva. Mediante este plan se elaborarían proyectos para la concreción de los objetivos antes citados.

5.6 Difusión y formalización por la toma de una decisión de carácter innovador de parte de la ANDE. 

6. MARCO INSTITUCIONAL

La oficina responsable para ejecución y administración de la Reserva será el Departamento Forestal de la División de Operación y Mantenimiento de la Gerencia Comercial. 

7. EL PERSONAL

Mediante el conocimiento detallado de la extensión de la reserva, sus principales problemas y potencialidades creo que esta debería ser la organización de la reserva:

7.1 Un jefe de la reserva : supervisará la coordinación 

técnica y  todas las actividades concernientes al orden y la administración.

7.2 Tres guardabosques: se encargarán de la protección y manejo de los recursos naturales y, parcialmente, de investigaciones,  interpretación y mantenimiento. 

7.3 Un interprete: que llevará a cabo los subprogramas de interpretación, educación ambiental, relaciones públicas y extensión ambiental.
7.4Cuatro ayudantes generales: que serán los responsables del mantenimiento y la limpieza de la infraestructura del parque.

8.EVALUACION

La reserva será evaluada periódicamente en lo que hace a los registros contables como así también en el cumplimiento del cronograma establecido.

El Departamento Forestal se encargará de evaluar y emitir informes periódicos del cumplimiento de lo establecido por el coordinador técnico de la reserva.   
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ANEXO  I


COMITÉ  AA 





EL SECTOR ELECTRICO Y EL MEDIO AMBIENTE: LAS AREAS PROTEGIDAS Y LA RECUPERACION DE LA BIODIVERSIDAD COMO CONTRIBUCION AL EQUILIBRIO ENTRE LA PRODUCCION EL TRANSPORTE Y L A DISTRIBUCION DE LA ENERGIA ELECTRICA
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