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RESUMEN

La evolución del Sistema Argentino de Interconexión (S.A.D.I.), del Mercado Eléctrico Mayorista (MEM) y del Sistema Interconectado Nacional Paraguayo (S.I.N.P.), en los últimos años han originado requerimientos crecientes de seguridad y calidad de servicio, incrementado en consecuencia la necesidad de prevenir posibles contingencias y de afrontar más eficazmente las situaciones de emergencia. Por lo cual la C.H. Yacyretá, como actor importante del S.A.D.I., y del S.I.N.P., debe adecuar su modo de operación a las condiciones impuestas en los Reglamentos Operativos de ambos sistemas. El objetivo de este trabajo es describir en forma esquemática los procedimientos y criterios operativos de Yacyretá operando en ambos sistemas, y las proyecciones futuras.

PALABRAS CLAVES

MEM (Mercado Eléctrico Mayorista), CAMMESA (Compañía Administradora del Mercado Mayorista Eléctrico Sociedad Anónima); OED (Organismo Encargado del Despacho), SADI (Sistema Argentino de Interconexión), SINP (Sistema Interconectado Nacional Paraguayo), RPF (Regulación Primaria de Frecuencia), RSF (Regulación Secundaria de Frecuencia), Control de Tensión y Potencia Reactiva.

INTRODUCCION

La C. H. Yacyretá está equipada con un total de 20 unidades generadoras. Las turbinas son del tipo Kaplan con eje vertical de 9.50 m de diámetro y 155 MW de potencia para el salto de 21.4 metros (cota definitiva). Los generadores son síncronos de 18 m de diámetro, 42 pares de polos y 172.5 MVA de potencia nominal.

La potencia total instalada a cota definitiva será de 3200 MW. En las condiciones actuales de salto (cota reducida) la potencia máxima por unidad es aproximadamente 89 MW, con lo cual la potencia máxima total de la Central es de 1780 MW.

Cabe mencionar que se encuentra en etapa de estudio un proyecto para ampliar la capacidad de generación de Yaycretá, instalando 3 nuevos turbogeneradores en el brazo Aña Cua, con turbinas de tipo Kaplan de eje vertical, de 90MW de potencia nominal aproximadamente. Con lo cual la potencia total de Yacyretá alcanzaría los 3500 MW.

Actualmente, el 99% de la generación de la C. H. Yacyretá está destinado al S.A.D.I. y solo el 1% al S.I.N.P. Este 1% se circunscribe únicamente al Sistema Sur (con aproximadamente 60 MWh diarios) operando  en paralelo con 2 máquinas de la C.H. Acaray (50 MW cada una aproximadamente) y un Convertidor Estático de Frecuencia de 50 MW, previéndose que en el año 2001 entren en servicio dos líneas de transmisión en 220 kV con capacidad de transmisión aproximada de 250 MVA cada línea.

MERCADO ELECTRICO MAYORISTA-ESTRUCTURA ORGANIZATIVA DEL S.A.D.I. (Sistema Argentino de Interconexión).

A los efectos del funcionamiento del Mercado, el Sistema Argentino de Interconexión se considera dividido en Centros de Generación, Red de Transporte e Instalaciones de Distribución. Asimismo, existe un Sistema de Operación y Despacho superpuesto a dicho sistema físico. 

Desde el punto de vista organizativo el Mercado Eléctrico Mayorista (MEM) se compone de: 

· Un Mercado a Término (con contratos por cantidades); 

· Un Mercado Spot (con precios sancionados en forma horaria).

La coordinación de la operación técnica y administración de  SADI., se realizará a través de un Organismo Encargado del Despacho (OED) a cargo de CAMMESA.
Todos los propietarios de Centros de Generación (aquí entra la C.H. Yacyretá) y/o instalaciones de Transporte o Distribución independientes del Estado Nacional reconocidos como agentes del MEM adquieren el compromiso de operar de acuerdo a la metodología establecida por las normas, reglamento operativo y criterios generales de operación del SADI.

Los agentes reconocidos del MEM entregarán al OED la información requerida para la Base de Datos del Sistema. Cada vez que se produzca un cambio en alguno de estos datos, la empresa deberá informar al OED, quien tendrá la responsabilidad de mantener actualizado este conjunto de información. La base de datos y sus sucesivas actualizaciones será puesta a disposición de todos los integrantes del MEM por el OED.

CARACTERISTICAS FISICAS DEL SADI – DATOS DEL AÑO 1999.

El MEM se encuentra subdividido en regiones eléctricas, el MEMSP (Mercado Eléctrico Mayorista Sistema Patagónico) está dentro del Mercado Mayorista pero funciona físicamente aislado del resto del SADI. 

La C.H. Yacyretá se encuentra emplazada en la región denominada NEA (Noreste Argentino).

El 99% del suministro eléctrico de Argentina se encuentra interconectado al SADI. El 96% corresponde a energía comercializada en el MEM, 4% en el MEMSP. 

En el siguiente gráfico se muestra la distribución del SADI:
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FIGURA 1
Algunos aspectos resaltantes del SADI del año 99 son:

· Durante el año 1999, continuo la tendencia de la oferta de generación hacia los ciclos combinados, ya sea con la instalación de nuevas plantas o conversión de centrales Turbo Gas (TG) a Ciclo Combinado (CC). 

· Sobre fines del año entró en servicio la cuarta terna del corredor Comahue – Gran Buenos Aires.

· La energía comercializada en el MEM durante el año 1999 fue de 73.000 GWh. 

· La tasa de crecimiento fue 4.7 % respecto al año anterior, disminuyendo en un punto. 

· La tasa de falla de la red de transporte (AT) fue de 0.52 a 0.42 fallas/100 Km.año.

· La energía comercializada en el MEMSP durante el año 1999 fue de alrededor de 3000 GWh.
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La participación de los distintos tipos de generación en el cubrimiento de la demanda anual se representa en el siguiente gráfico:
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La C. H. YACYRETA EN EL SADI.

Yacyretá representa aproximadamente el 48.6% del total de la generación hidráulica del SADI, lo que equivale al 16.3% (11840 GWh) del total del SADI. En los gráficos siguientes se muestra la participación de Yacyretá con datos del año 1999:
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FIGURA 3


FIGURA 4

SISTEMA INTERCONECTADO NACIONAL PARAGUAYO (SINP) – DATOS DE 1999.

El SINP (Sistema Interconectado Nacional Paraguayo) es administrado íntegramente por la ANDE (Administración Nacional de Electricidad), a través del Despacho Nacional de Cargas con sede en Asunción. 

El SINP esta dividido en 5 subsistemas: Metropolitano; Central; Este; Norte y Sur. En el siguiente gráfico se ilustra dicha distribución:  
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FIGURA 5

Cabe mencionar que el Sistema Sur está separado del resto del Sistema Interconectado Nacional Paraguayo y está eléctricamente integrado  al SADI.

La evolución de la Demanda Máxima de Potencia en año 1999 fue de 1041 MW.

La energía generada fue de 4350 GWh con una tasa de crecimiento de 4 % aproximadamente.

La potencia instalada en el SINP al año 1999 se ilustra en la siguiente tabla:

Hidráulica
7400 MW
99.48%

Térmica
38.5 MW
0.52%

Total
7438.5 MW
100%

La C. H. YACYRETA EN EL SINP.

La C. H. Yacyretá está interconectada al SINP – Sistema Sur operando en paralelo con 2 dos unidades generadoras (50 MW cada una aproximadamente) de la C.H. Acaray y un Convertidor Estático de Frecuencia de 50 MW, que lo interconecta a la COPEL (Compañía Paranaense de Electricidad).

En la actualidad, solo cerca del 0.4% de la potencia generada por la C. H. Yacyretá es utilizada por el SINP (unos 46 GWh/año en el 99), siendo el mayor aporte el control de tensiones especialmente en la región de Encarnación. En el siguiente gráfico se observa la participación de Yacyretá en el cubrimiento de la demanda del SINP:


FIGURA 6

En el futuro, específicamente para el año 2001,  está previsto la entrada en servicio de dos líneas de transmisión en 220 kV desde la localidad de San Patricio (Misiones) hasta la localidad de Guarambaré (Central) con una capacidad de transmisión de aproximadamente 250 MVA cada línea. La entrada en operación de estas líneas definirá la nueva modalidad de operación de la C. H. Yacyretá para con el SINP, la que deberá ser acordada.

PROCEDIMIENTOS Y CRITERIOS GENERALES DE OPERACIÓN.

Considerando el volumen de aporte y la importancia de Yacyretá en el SADI, nos centraremos básicamente en los procedimientos de la operación de Yacyretá para con este Sistema.

La operación en tiempo real del Sistema Eléctrico Argentino, cuya coordinación está a cargo de  CAMMESA, se realizará a través de los siguientes Centros de Control de Operaciones:

· COC: Centro de Control de Operaciones del Sistema Eléctrico Argentino, el que está a cargo de CAMMESA. Es la máxima jerarquía operativa en cualquier estado del sistema;

· COT: Centro de Control de Operaciones del Sistema de Transporte de Energía Eléctrica en Alta Tensión, el que está a cargo de la Compañía de Transporte de Energía Eléctrica en Alta Tensión TRANSENER Sociedad Anónima.

· COTDT: Centro de Control de Operaciones de los Sistemas por Distribución Troncal.

· COD: Centro de Control de Operaciones de los Distribuidores.

· COG: Centro de Control de Operaciones de los Generadores.

En situaciones especiales definidas o en aquellas en que no es posible la comunicación con CAMMESA, el Centro de Control del Área correspondiente asumirá la coordinación de la operación hasta que se logre transferir tal coordinación a CAMMESA, entendiéndose en tales casos que tal coordinación se asume por expresa instrucción de CAMMESA.

FUNCIONES DE LOS CENTROS DE OPERACIONES

Cada centro de operaciones posee una función específica en la operación del SADI. En el presente trabajo vamos a analizar específicamente las funciones del COG (Centro de Control de Operaciones de los Generadores). 

CENTRO DE CONTROL DE OPERACIONES DE GENERADORES.

Es el lugar físico desde el cual se  coordina la operación de una o más unidades de generación. Este lugar deberá ser declarado por cada generador ante CAMMESA, indicando todos los medios de comunicación disponibles para acceder a él.

Los Centros de Control de Operaciones de Generadores (COG) tienen las siguientes funciones:

· Cumplir con su despacho de generación horario.

· Supervisar sus valores de tensiones, potencia reactiva y cargas en barras.

· Cumplir con las consignas operativas de CAMMESA.

· Maniobrar su propio equipamiento: en situaciones normales; de emergencias o de restablecimiento del sistema de acuerdo a los procedimientos previstos y según las instrucciones que recibe del COT y/o del COTDT.

· Informar al COC y al COT-COTDT toda situación imprevista en sus instalaciones de generación; valores de variables fuera de límites, alarmas, desenganches, estado de instalaciones etc.

· Establecer indisponibilidades de elementos propios.

· Elaborar y comunicar al COC y al COT y/o al COTDT los planes tentativos de mantenimiento programado.

· Solicitar al COT y/o al COTDT la conexión o desconexión de sus instalaciones al Sistema de Transporte.

ESTADO DE LA OPERACION

En el SADI, a los efectos de las obligaciones de los Centros de Control de Operaciones deberá tenerse en cuenta los siguientes estados de Operación:

a) Condiciones Normales, 
b) Condiciones Particulares Programadas,

c) Condiciones Anormales y

d) Condiciones de Emergencia.

En cualquiera de las condiciones de operación, resulta necesario efectuar una serie de acciones bajo la coordinación del COC para mantener la tensión, frecuencia y carga dentro de valores preestablecidos o restablecer los mismos a valores admisibles en caso de producirse eventos que afecten la estabilidad del sistema.

CONTROL DE TENSION Y POTENCIA REACTIVA EN EL SADI.

La operación del equipamiento de suministro de potencia reactiva debe permitir la gestión óptima del sistema eléctrico, con un nivel de calidad de tensión adecuado para el suministro de energía eléctrica, a fin de evitar cualquier alteración de las tensiones en el Sistema, que en situaciones muy críticas podrían ocasionar un colapso de tensiones y en el peor de los casos una pérdida total del suministro en el área afectada.

Las obligaciones y acciones operativas de los Generadores para el SADI en condiciones normales son:  

· Mantener la tensión en barras.

· Entregar en forma permanente hasta el 90% del límite de potencia reactiva capacitiva o inductiva, en cualquier punto de operación que esté dentro de las características técnicas de la máquina dadas por su Curva de Capacidad P/Q.

Para condiciones anormales de operación, alerta de mínima reserva operativa de potencia reactiva, a solicitud del COC son:

· Mantener la máxima o mínima excitación de los Generadores que por su ubicación puedan contribuir a la recuperación de la reserva hasta el 90% de los límites según las respectivas Curvas de Capacidad P/Q.

· Despacho de generadores forzados y/o modificación de despacho de generación.

Para condiciones anormales de operación, emergencia por pérdida de reserva de potencia reactiva, a solicitud del COC son:

· Mantener la máxima o mínima excitación de los Generadores que por su ubicación puedan contribuir a la recuperación de la reserva hasta el 100% de los límites según las respectivas Curvas de Capacidad P/Q.

· Modificación del despacho de generadores que no cumplan su compromiso o despacho de generación forzada (sí esto no se completó en la situación de alerta).

Los Generadores agentes del MEM deben enviar al OED una copia de la Curva de Capacidad P-Q nominal de cada una de sus unidades generadoras. En caso de no hacerlo, el OED la fijará de acuerdo a curvas de capacidad estándar y tomará como disponible el reactivo indicado por esa curva.

Cualquier modificación de las condiciones comprometidas de suministro de reactivo del Generador deberá ser informada al COC. Si en la operación real se detectara incumplimiento, y el agente no hubiera informado la correspondiente indisponibilidad, será penalizado. 

REGULACION DE FRECUENCIA

Con el objetivo de mantener en todo momento el equilibrio entre la producción y los requerimientos de la demanda dentro de la calidad de servicio pretendida y, en condiciones de operación normal, mantener la frecuencia dentro de los límites definidos, el COC diariamente debe asignar reserva para regulación de frecuencia manteniendo, de existir el excedente de reserva necesario, el nivel de calidad pretendido. En la operación en tiempo real debe realizar los ajustes necesarios a dicha reserva para, de ser posible, compensar los apartamientos entre los valores previstos y los reales, tanto en la oferta como en la demanda.

Los rangos de frecuencia admisibles de operación de los Generadores se indica en el siguiente gráfico (frecuencia en Hz vs. tiempo en segundos):

FIGURA 7

A continuación se resumen algunos conceptos principales:

Reserva Rotante para Regulación (RRR): Margen de potencia rotando en reserva en una máquina térmica o central hidroeléctrica habilitada y disponible para la REGULACIÓN DE FRECUENCIA (RF) y que se puede destinar a la regulación de frecuencia.

Reserva Regulante Primaria: Banda de la RR asignada por despacho al cubrimiento de reserva para la Regulación Primaria de Frecuencia (RPF).

Reserva Regulante Secundaria: Banda de la RR asignada por despacho al cubrimiento de reserva para la Regulación Secundaria de Frecuencia (RSF).

Reserva Rotante Operativa: Banda de la RR asignada para garantizar la operatividad y calidad del Sistema. Incluye a la Reserva Rotante para RSF pero no a la correspondiente para RPF.

REGULACIÓN PRIMARIA DE FRECUENCIA (RPF): Es la regulación rápida, con un tiempo de respuesta menor de 30 segundos, destinada a equilibrar los apartamientos del despacho previsto, debido a los requerimientos variables y rápidos de la demanda, cuando el sistema eléctrico se encuentra en régimen de operación normal (acción del regulador de velocidad). 

El OED es el organismo que realiza el estudio de determinación (semestralmente) del Porcentaje Optimo de Reserva de Potencia destinado para la RPF para todos los generadores. El porcentaje establecido para el periodo Nov2000-Abr2001 es del 3% conforme se indica en el siguiente gráfico:

FIGURA 8

En la reglamentación se establece además una RESERVA REGULANTE MAXIMA de una máquina térmica o central hidroeléctrica, como el porcentaje máximo de su potencia generada con el que está habilitada a participar de la RPF. Actualmente es: 5% para las máquinas térmicas y 10% para centrales hidroeléctricas.     

REGULACIÓN SECUNDARIA DE FRECUENCIA (RSF): Es la acción manual o automática sobre los variadores de carga de un grupo de máquinas dispuestas para tal fin, que compensan el error final de la frecuencia

resultante de la RPF. Su tiempo de respuesta es del orden de varios minutos para, de ser posible de acuerdo a la magnitud de la perturbación, recuperar el valor nominal de la frecuencia.

El porcentaje de reserva de potencia destinado para la Regulación Secundaria de Frecuencia, establecido por el OED, es del 1.5% del total de potencia del Sistema.  

PARTICIPACION EN LA REGULACION FRECUENCIA.

Cada Generador al participar en el MEM asume como compromiso un aporte horario a la reserva para Regulación Primaria de Frecuencia, establecida por el OED en 3% de la potencia despachada.


Este valor representa el compromiso a ser cumplido por los Generadores hora a hora, ya sea suministrando por sí mismo a la reserva regulante o pagando por la reserva requerida que no aporta.

Es decir una máquina debe pagar la reserva que no aporta a la RPF si su reserva regulante es menor que la necesaria para cubrir el Requerimiento Optimo.

Una máquina sólo puede ser habilitada a participar en la RPF si cumple con los requisitos mínimos del sistema de RPF que se establezcan en los Procedimientos Técnicos del OED.

Una vez habilitada una central para participar en la RPF, el OED debe incluirla en el despacho como en condiciones de participar en la RPF.

El Generador debe informar al OED cualquier modificación en sus máquinas o centrales habilitadas para regulación de frecuencia que afecte los requisitos necesarios para dicha habilitación. Si dicha modificación significa que deja de cumplir con cualquiera de los requisitos para la habilitación, el OED debe informar al Generador que pierde su condición de habilitada y el motivo. El Generador podrá presentar posteriormente un nuevo pedido de habilitación cuando cumpla nuevamente con todos los requisitos para la habilitación.

De las 20 unidades generadoras de la C. H. Yacyretá, 13 unidades están habilitadas para participar de la Regulación Primaria de Frecuencia, el resto se halla en proceso de habilitación. 

Cabe mencionar que Yacyretá no participa (no está habilitado) en la Regulación Secundaria de Frecuencia. Sin embargo en determinados casos, ante perturbaciones severas en el sistema, en las que la frecuencia desciende bruscamente, es usual que por instrucciones del OED, Yacyretá realice variaciones en su generación (propias de la RSF).

RECUPERACION DEL SADI y SINP-SISTEMA SUR LUEGO DE UN COLAPSO.

FIGURA 9

Una vez confirmada la situación de colapso total del SADI, se iniciaran una serie de maniobras necesarias para desvincular la red de 500 kV de las redes de Distribución Troncal, para permitir la recomposición de esos sistemas en forma independiente. 

Las áreas fundamentales por las que se puede comenzar a recuperar el sistema de 500 kV son:

· Zona Litoral (C.T.M. Salto Grande).

· Zona NEA (C. H. Yacyretá).

· Zona Centro, Cuyo y NOA.

· Zona Comahue.

Nosotros vamos a analizar la recuperación desde la zona del NEA y el SINP-Sistema Sur integrado al SADI, que en colapso de este, normalmente es arrastrado.

El COT, coordinará con Yacyretá la recuperación del área NEA – EMSA. La utilización de dos caminos separados, según se describe a continuación estará condicionada a la disponibilidad de dos barras en Yacyretá.

a) Hasta la E. T. Romang:

· Arranque en negro de un generador de la C.H. Yacyretá.

· Energización de la Línea Yacyretá – Rincón 2, desde la C.H. Yacyretá.

· Energización de la línea Rincón – Resistencia desde Rincón, compensada con ambos reactores de línea y el reactor de barras en E.T. Rincón.

· Energización de un transformador en E.T. Resistencia y del transformador en E.T. Paso de Patria. TRASNEA coordina la toma de carga (escalones de 20 MW).

· Se entra en servicio un segundo generador de la C.H. Yacyretá.

· Energización de la línea Resistencia – Romang.

· Energización del transformador en E.T. Romang, comenzando su toma de carga.

b) Recuperación de EMSA:

· Arranque en negro de un generador de la C.H. Yacyretá.

· Energización de la Línea Yacyretá – Rincón 1, desde la C.H. Yacyretá.
· Energización del transformador de E.T. Rincón.
· Energización de la línea de 132 kV Rincón – San Isidro.
· EMSA, comienza la recuperación de su carga (escalones de 20 MW).

· Arranque de un segundo generador en la C.H. Yacyretá.

El paralelo de ambos sistemas se realizará en la C.H. Yacyretá, mientras que la recuperación de la línea Rincón – Salto Grande, cuya energización está sujeta a ciertas condiciones de estabilidad del sistema, se efectivizará cuando el COC lo disponga.

La recuperación del Sistema Sur del SINP, se realiza acoplando directamente las dos (2) barras (220 kV) en la S/E de Acaray, de esta forma todo el Sistema Sur queda sobre las centrales hidroeléctricas de Itaipú y Acaray, como se indica en gráfico:

FIGURA 10

Una vez normalizado el suministro de la C.H. Yacyretá para con el SADI, se retoma nuevamente la configuración normal, es decir dos (2) unidades generadores de Acaray y Conversora de Frecuencia de 50 MW en paralelo con la C.H. Yacyretá.

Cabe mencionar que existe la posibilidad de alimentar los SSEE de la C.H. Yacyretá directamente desde el sistema ANDE en caso de una pérdida total de las unidades en Yaycretá. Dicha configuración está siendo analizada.

HABILITACION DE OPERADORES

El servicio eléctrico está enfrentando importantes cambios, tanto estructurales como tecnológicos. En muchos países los procesos de privatización o desregulación han conducido a incrementar la competencia y por lo tanto a minimizar el costo de la operación y aumentar su eficiencia. Los sistemas eléctricos se están operando más cerca de sus límites, y este requisito trae aparejado mayores exigencias a la habilidad y atención de sus operadores. 

Por tal motivo la Secretaría de Energía por Resolución N°: 208/98 ha encomendado a CAMMESA la elaboración e implementación de un procedimiento técnico general para habilitación de operadores de los distintos Centros de Operaciones del SADI.  

Una vez comprobado un conjunto de condiciones y requisitos, tanto personales, como educativos, técnicos y de idoneidad, que debe reunir una persona para ser habilitada como operador del SADI, se otorgará a la persona evaluada una Licencia Habilitante de Operación. Dichas Licencias serán específicas, es decir habilitarán al correspondiente personal de operación para operar cada clase de instalaciones: Centrales Térmicas, Centrales Hidroeléctricas, Centrales Nucleares, Estaciones Transformadoras, de Compensación, de Maniobras o Centros de Operaciones.

Las Licencias Habilitantes del personal de operación deberán ser revalidadas cada tres (3) años. Antes del vencimiento de dicho plazo, cada empresa deberá verificar nuevamente el cumplimiento de todos los requisitos establecidos para cada Operador, antes indicados. En caso satisfactorio, se renovará la Licencia para un nuevo período, y así sucesivamente.  

Cada empresa, bajo su propia responsabilidad, deberá proceder a la suspensión y/o Revocación de una Licencia Habilitante de Operación, en caso de verificar en cualquier momento que transitoria o definitivamente ha dejado de tener vigencia el cumplimiento de alguno de los requisitos necesarios, incluyendo en caso de que se compruebe, la comisión  de un acto de negligencia grave por parte de un operador (para el caso de Revocaciones), para el otorgamiento o renovación de la misma, antes mencionados.

Cabe destacar actualmente Yacyretá está realizando las gestiones pertinentes para cumplir con lo requerido en el Procedimiento Técnico de CAMMESA. 

 CONCLUSION

· Las exigencias requeridas de un Mercado Eléctrico de libre competencia como es actualmente el SADI, nos exige tener un conocimiento acabado de las reglas de comercialización, ya que los ingresos obtenidos en una central generadora están directamente supeditados a un despacho eficiente.

· La eficiencia del despacho, radica en la oferta por parte de la central, en la forma más conveniente para los distintos escenarios hídricos que se van presentando. Es por este motivo, que debemos informarnos sobre las normas vigentes de comercialización y las nuevas exigencias técnicas que el mercado nos impone.

· Por otro lado, el conocimiento de las distintas configuraciones posibles a la cual se encuentran conectadas las centrales hidroeléctricas, nos exige tomar medidas preventivas, especialmente en nuestro caso, debido a que la C.H. Yacyretá está ubicada geográficamente distante de los centros de consumos (líneas de transmisión relativamente largas), como ser:

LINEA
LONGITUD

Rincón – P. de Patria (500 kV)
227 Km

Rincón – S. Grande (500 kV)
506 km

Rincón – Garabí (500 kV)
135 Km

Ayolas – Guarambaré (220kV)
300 Km

· Estamos convencidos que los Operadores debemos abocarnos a analizar, estudiar y discutir especialmente en el marco del MERCOSUR, las exigencias de los mercados de cada país, ya que la integración nos impondrá la unificación de las reglamentaciones tanto técnicas como económicas. De hecho la interconexión eléctrica está. Para Yacyretá el SADI (Argentina), Sistema Sur del SINP (Paraguay), Sistema Sur Brasileño (a través de la conversora Garabí) y la Administración de Usinas y Transmisiones Eléctricas UTE (Uruguay), es un solo Sistema. 
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