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RESUMEN

Este trabajo muestra los criterios de selección,  resultados y conclusiones obtenidas mediante una consultoría contratada por la Itaipu Binacional (Demetrio Boltovskoy y Daniel Cataldo, UBA), con participación de profesionales y técnicos de la Entidad, que tuvo por objeto investigar la posibilidad del uso de moluscicidas no oxidantes para el combate del mejillón dorado en la Central Hidroeléctrica de Itaipu.

OBSERVACIÓN: los productos ensayados tienen marcas comerciales, por lo tanto sus nombres se omiten en el presente trabajo, para deslindar cualquier responsabilidad de la Itaipu Binacional y del autor.

PALABRAS-CLAVES

Mejillón dorado; moluscicida, combate químico, control químico. 

1. 0 - INTRODUCCIÓN  

Desde que la Itaipu Binacional tomó conocimiento de la presencia del molusco Limnoperna fortunei o mejillón dorado en el río Paraguay y en el río Paraná hasta la altura del embalse de Yacyretá, comenzaron a efectuarse varias actividades con el objeto de prevenir  o minimizar el impacto que pudiera tener el mejillón en la CHI. Se iniciaron trabajos de monitoreo en campo y también en la central hidroeléctrica. Simultáneamente a los trabajos de monitoreo para búsqueda de larvas y adultos del bivalvo en el río Paraná y el embalse de Itaipu, comenzaron a buscarse alternativas de combate del bivalvo, en el sentido de despejar sistemas obstruidos y/o evitar la instalación del mismo en el sistema de refrigeración de las máquinas. De entre las varias alternativas que existen, según los especialistas consultados y el material publicado disponible en varias fuentes, se buscó el método que pudiera rendir resultados inmediatos de control del bivalvo para evitar posibles paradas de máquinas por causa del macrofouling. La medida de control a ser investigada serviría para casos de emergencia, con fines correctivos, independientemente de la búsqueda de otros métodos de control que podrían utilizarse con fines preventivos. Esto no eliminaba la posibilidad de que el método investigado pudiera usarse también en forma preventiva. 

2. CRITERIOS USADOS PARA LA ELECCIÓN DE LOS PRODUCTOS A SER ENSAYADOS.

2.1 CRITERIO AMBIENTAL.

Los productos a ser usados debían satisfacer los siguientes requisitos: mínimo impacto ambiental, máxima especificidad posible para el mejillón dorado y uso generalmente aceptado por organismos ambientales y de salud pública.

2.2 -CRITERIO TECNICO.

Posibilidad de uso discontinuo, baja toxicidad para los seres humanos, fácil manejo, no corrosivo, no inflamable, inerte para los equipamientos.

2.3 CRITERIO ECONÓMICO.

  Bajo costo, disponibilidad.

3. -PRE-SELECCIÓN DE LOS TÓXICOS A SER ENSAYADOS.
De acuerdo a las informaciones técnicas disponibles con respecto a cada producto, fueron pre-seleccionadas

cuatro formulaciones diferentes existentes en el mercado como distintas marcas. Los criterios usados para dicha selección fueron el ambiental y el técnico.  

3.1-SELECCIÓN DEL TÓXICO MÁS EFECTIVO.

Se efectuaron ensayos de toxicidad con los cuatro productos pre-seleccionados, con el fin de determinar su efectividad tanto en larvas como en adultos. Se tomó inicialmente como variable la concentración de tóxico y se verificó su efecto sobre larvas y sobre adultos a una temperatura controlada.

3.2 – EVALUACIÓN DE LA TOXICIDAD CON LA TEMPERATURA Y EL TIEMPO DE APLICACIÓN.

Una vez seleccionado el producto que presentó mejor desempeño de acuerdo a la toxicidad para el bivalvo, se verificó además de este criterio, el ambiental. De acuerdo a ello fue seleccionado el menos impactante ambientalmente, el cual fue sometido a nuevos ensayos para determinar su comportamiento con otras variables como la temperatura y tiempo de aplicación.

3.3–ENSAYO EN PLANTA DEL MOLUSCICIDA SELECCIONADO 

El producto seleccionado fue aplicado en la CHI mediante un ensayo piloto en octubre de 2.002, con el fin de corroborar los resultados obtenidos en laboratorio. El ensayo consistió en aplicar el tóxico mediante una bomba dosificadora al agua que se hizo circular dentro de bioboxes que contenían colonias de bivalvos instalados en placas.  Se efectuaron conteos de los organismos vivos y muertos de cada placa según los distintos tiempos de exposición al tóxico previamente establecidos en un protocolo de ensayo.    

La concentración usada se mantuvo entre 2.2 y 2.4 mg/l del moluscicida. Los tiempos de exposición fueron de 12, 24, 36, 48, 60 y 72 horas. El tiempo de post-exposición fue de 5 días. La temperatura del agua cruda osciló entre 22,5 y 23,5 o C.

3 RESULTADOS OBTENIDOS

Las concentraciones efectivas del tóxico seleccionado de acuerdo a los criterios de los ensayos fueron las de 1, 2, 5 y 10 ppm, que produjeron mortalidades de más del 70%. 

Existió un significativo aumento de la toxicidad del producto entre los 20, 25 y 30 oC.   

Las mortalidades para diferentes tiempos de exposición fueron: 12 hs: 42%,  24hs: 54%, 36 hs: 75%, 48 hs: 82%, 60 hs: 86%, 72 hs: >90%, a una temperatura de 22,5 a 23,5 o C

La mortalidad de los bivalvos de las placas de control (sin inyección de tóxico) osciló entre 0 y 5, 4% indicando buena tolerancia del molusco a las condiciones experimentales.

5 CONCLUSIONES

El moluscicida seleccionado es eficaz para su uso como agente químico de combate del mejillón dorado, de acuerdo a los criterios establecidos al inicio de los estudios.

Se debe: 

-Efectuar ensayos de inyección discontinua para verificar la posibilidad de disminuir las cantidades a usarse. 

 -Efectuar ensayos para determinar los efectos que este producto pueda tener sobre otros organismos (estudios de especificidad).

 -Efectuar estudios de impactos sobre usos del agua.

 -Solicitar autorización de las autoridades ambientales previamente a su uso efectivo en caso necesario.

 -Seguir investigando otros métodos de combate para tener más opciones. 
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