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UTILIZACIÓN RACIONAL DE LA ENERGÍA: UNA RESPONSABILIDAD SOCIAL
JORGE ANTONIO FLECHA ALMEIDA (*)

RESUMEN

El hombre, en su afan tegnologico de satisfacer necesidades,  y mas de las veces, sus caprichos personales, ha interactuado sobre la naturaleza, al punto de ser el mismo el responsable principal de su desequilibrio constante. El uso eficiente de la energía, podra en cierta medida, dar al hombre la oportunidad de devolver al medio y al semejante con quien convive, parte de ese bien que en su irracionalidad lo desecho o lo ha mal utilizado. Esa conciencia de la eficiencia energética, debe cundir en todos los ámbitos: empresas, órganos públicos, ciudadanos todos, que con su accionar harán una distribución mas equitativa de los medios que la naturaleza pone a nuestro alcance, y de la cual somos meros administradores. 

En ese tren de cosas, la Itaipu Binacional ha emprendido un programa fuerte de Combate al Desperdicio de Energía, creando programas y desarrollando acciones que tiendan al uso eficiente de la energía, dentro de sus instalaciones, como también en sus áreas de influencias.

PALABRAS – CLAVES

CICE, Eficiencia Energetica, Desarrollo Sustentable, Calidad de Vida, Conservacion de Energia, Acciones Coyunturales, Acciones Normales.

INTRODUCCIÓN

El planeta tierra, es un gran ser viviente en equilibrio natural; inmerso en un sin fin de procesos de cambios y modificaciones, constantes e inevitables hasta hoy. La energía es su fuente de vida. Vida que  podemos hacerla mas llevadera, haciendo que esos cambios y modificaciones se realicen dentro de los parámetros naturales o normales.

Existe una degradación energética constante, de niveles que  por ahora son aceptables, y que están volviendo los procesos de vida cada vez menos prolongados. El ser humano, forma parte de este fenómeno de vida, y hoy es responsable  en gran parte, por los cambios que conspiran contra ella. Conspiración que nos está llevando a la transformación de nuestro medio ambiente, en menos confortable y cada vez menos habitable.

La relación del hombre con la naturaleza es tan intima, que si miráramos en nuestro rededor y consideráramos el transcurso de la historia de la humanidad, observaremos que tanto los progresos y avances que se han tenido, como las profundas transformaciones que se han producido en ella, están estrechamente ligadas al capricho, o al accionar evolutivo del hombre.  

La mala utilización, el desperdicio y la irracional aplicación de las fuentes energéticas,  que la naturaleza nos disponibiliza, contribuyen en gran medida a los desarreglos y desequilibrios de los procesos vitales en nuestro Planeta. 

La cultura del derroche, la poca visión de futuro o los grandes intereses económicos, obstaculizaron siempre las iniciativas de corregir el desequilibrio entre los sistemas de producción energético y el entorno natural.

Los costos sociales y medioambientales, asociados  a la energía   convencional,  combustibles   fósiles   y   la  energía  nuclear, son muy elevados, y la  solución  esta  en  el  USO  más  EFICIENTE DE LA ENERGÍA,  a   través   del   empleo   inteligente   y   cuidadoso  de  la  misma, y  buscando el fundamental   protagonismo   de   las   energías   renovables.
Un  balance  dinámico  entre  las  dimensiones ecológicas,    sociales   y    económicas   de    la  calidad  de  vida,  es  condición   primordial   para    su  sustentabilidad. 

En    nuestros    días,   el    desenfrenado    crecimiento 

productivo de las grandes empresas,  es  sinónimo    de    grandes    desperdicios energéticos. Y considerando que la energía, ocupa el eslabón más preocupante en la cadena de costos de sus procesos productivos, las mismas de alguna manera, han venido buscando variados métodos o sistemas, en el tren de conservar energía o combatir su desperdicio, objetivando por sobre todas las cosas competitividad en su producto final.

USO RACIONAL DE ENERGÍA EN LA ITAIPU

Partiendo del principio básico de que: Conservar Energía no está en dejar de utilizarlo, sino hacerlo en forma racional e inteligente, la ITAIPU BINACIONAL, aun siendo una empresa generadora y no consumidora de energía, constituye en 1995 la CICE – COMISIÓN INTERNA DE CONSERVACIÓN DE ENERGÍA, como órgano rector de la aplicación práctica de estos principios, que  podemos considerarlo fundamental para la convivencia humana. 

Desde entonces se han desarrollado acciones e implementado varios proyectos, contribuyendo así a programas de Conservación de Energía y de Eficiencia Energética. 

En sus inicios, el proyecto que dio en llamarse Conservación de Energía en la IB y que posteriormente fue cambiado a Combate al Desperdicio de Energía; como todas las acciones que involucran el raciocinio, la conciencia personal y otras actitudes comportamentales del ser humano, la creación y la puesta en marcha de los programas del CICE, fueron difíciles, ya por la resistencia natural del individuo a la modificación de su rutina de acción, ya por el desconocimiento de la necesidad mundial de adoptar estos hábitos, como así también  al escepticismo que existía en todos los ámbitos, sobre el alcance de estas acciones sobre su día a día.

La  CICE estableció una serie de programas de acciones, que considerando las circunstancias de su aplicación, podrían agruparse en dos tipos:  Coyunturales y Normales.

ACCIONES COYUNTURALES

Son acciones realizadas en    virtud    a situaciones  emergenciales y ejecutadas  conforme procedimientos propios de los mantenimientos  aperiodicos.                           

Este tipo de acción garantizó la reducción inmediata de  en torno a 370.000 kwh/mes  - 40.000 Us$/mes   -  equivalente  a la  energización  de  1.718  casas  populares con un consumo medio de 180 kwh/mes). Esto es, sin comprometer el proceso de producción de energía.
Dentro de este tipo de acciones fueron ejecutadas las siguientes actividades:

* Acción:

Desenergización de luminarias en determinados sectores del Edificio de Producción

Objetivo 

-  Evitar  probado  exceso de iluminación 

-  Reducción de carga eléctrica             

-  Reducción de carga térmica
Actividades

- Fueron desactivados 50% de luminarias en todos los corredores en horario comercial, considerando patrones     de seguridad y normas técnicas al respecto. Se estima una reducción de 15.624 kWh/mes (87 casas populares).

- Fueron desactivadas luminarias del hall de visitantes y el estacionamiento del Edificio de producción, en horario comercial, consiguiéndose con esto un ahorro de energía de 10.915 kWh/mes ( 61 casas populares)

*Acción

Desenergización de las luminarias localizadas en las vías de circulación de áreas prioritarias.

Objetivo

-
Reducción de carga eléctrica

- 
Ahorro de energía

-  Ahorro de mano de obra de mantenimiento

- 
Posibilidad de eficientizar iluminación existente
Actividades

· Se han desactivado en forma alternada las luminarias localizadas en las calles de las áreas prioritarias en la margen izquierda en un 68%, previéndose una reducción de 60.843 kWh/mes (338 casas populares). 

· Se han desactivado en forma alternada las luminarias localizadas en las calles de las áreas prioritarias en la margen derecha previéndose una reducción de 44.784 kWh/mes (240 casas populares). 

* Acción 

Desenergización de Aire Acondicionado del Edificio de Producción

Actividades

 
-
Desactivación del AA del hall del Edificio de     Producción, resultando en una economía de 18.144 kWh/mes (101 casas populares).

- Desactivación del AA del Edificio de Producción a partir de las 17:30 h, resultando en una reducción de 70.418,7 kWh/mes (391 casas populares).

ACCIONES NORMALES

Son las ejecutadas siguiendo programas y planificaciones previas, generalmente sometidas a rutinas de mantenimientos periódicos.

Dentro de este criterio fueron ejecutadas las siguientes acciones:

* Acción

Campaña de desconexión de iluminación en galerías inferiores de la   Usina  Hidroeléctrica.

Actividades

La divulgación mediante carteles indicativos sugiriendo al personal del sector a desconectar las lámparas en  áreas donde no están siendo utilizadas. Esto implico en modificación de las instalaciones existentes, de forma a permitir la instalación de luces pilotos en los sectores de mayor riesgo, según   observaciones de los Inspectores de Seguridad del Trabajo. 

*Acción

Substitución de lámparas incandescentes por fluorescentes compactas

Actividades   

Que derivó en una substancial reducción de la carga eléctrica  y del costo en Hxh del mantenimiento del Sistema de Iluminación Normal.

* Acción (en desarrollo)

Substitución de lamparas vapor de mercurio de 400W por las de vapor de sodio de 250W.

Actividades

Serán substituidas en total 600 lamparas del área industrial, inicialmente. El ahorro de energía es de aproximadamente 32.400 KW/h/mes equivalente a iluminar 180 viviendas populares.

*Acción (en desarrollo)

 Substituir lamparas fluorescentes de 40 W y de 20 W por otras de 32 W y 16 W en el Edificio de Producción.

Actividades

Serán substituidas 7.000 lámparas de 40 W y 140 lámparas de 20 W, dando una economía de 40.723 KW/h/mes, equivalente a iluminar 226,24 viviendas populares.

* Acción

Desconexión de lámparas del Sistema de Iluminación de Emergencia.

Actividades

Cuando es accionado el Sistema de Iluminación de Emergencia, con este procedimiento algunas luminarias quedan desactivadas, las cuales solo son accionadas manualmente en caso del mantenimiento de los paneles a los cuales pertenece. 

* Acción

Pintado de las diferentes escaleras de la casa de máquinas, Mejorando notablemente la iluminación en el local y dando un ambiente más agradable.

*Acción

Seccionamiento de circuitos de iluminación utilizando interruptores individuales por sectores

En todo el Edificio de Producción de la Usina Hidroeléctrica, modificando el proyecto inicial, evitando así que el Sistema de Iluminación Normal sea energizado fuera del horario de trabajo.

*Acción

Substitución de las lámparas incandescentes del Sistema de Iluminación de Emergencia.

Como un ejemplo claro del interés que la IB ha dado a todo lo que se refiere al USO RACIONAL DE LA ENERGÍA, cabe destacar el proceso de substitución de los acumuladores alcalinos de los bancos de baterías de la Usina Hidroeléctrica. Este proceso, que 

paralelamente esta sirviendo a la IB para renovar estos acumuladores alcalinos; ya casi en los umbrales de su vida útil, a permitido introducir  nuevas tecnologías con mayor rendimiento en el Sistema de Iluminación de Emergencia y con la substitución de las lámparas incandescentes; otrora en  uso, por las fluorescentes compactas, con sus correspondientes inversores / reactores de CC se han reforzado esta política. La realización de todo este proceso redunda en beneficio del presupuesto de la IB, ya que con la substancial reducción de la carga a ser alimentada por los bancos de acumuladores, estos, necesariamente reducirán el 

costo de las nuevas adquisiciones, sin entrar a considerar la reducción de la mano de obra en el mantenimiento del Sistema de Iluminación de Emergencia, teniendo en cuenta que la vida útil de las nuevas lámparas fluorescentes compactas, es de 10 veces mas que las incandescentes, ahora en desuso y su rendimiento substancialmente mayor.

* Acción

Jornadas y exposiciones técnicas a Profesores de instituciones de enseñanza de la zona de influencia.

Actividades

Se han desarrollado charlas y exposiciones técnicas para la formación de Instructores en el área de conservación de energía, quienes trabajaran en la formación de conciencia de los niños, a través de las escuelas
CONCLUSIÓN

La ciencia, a través de la tecnología, ha dado al hombre una mayor conciencia de su poder, facilitando así el dominio o sometimiento de la naturaleza en mayor grado que en épocas pasadas. Basado en esto, la humanidad pretende alcanzar niveles más alto de cultura, de vida material, de unidad, cuyo objetivo final debiera ser  siempre un desarrollo inteligente y sustentable. En esta sociedad globalizada, donde los costos en la cadena productiva de cualquier actividad a realizar, priman sobre otras exigencias, es evidente que combatiendo cualquier desperdicio, se mejoraran los lucros finales. Tal es asi que, siendo la energía un factor preponderante  en el presupuesto, su utilización eficiente y racional debería ser una meta principal en cualquier administración, sea esta social, empresarial o familiar. 

No obstante, en cualquier evento que involucre reducción o eficientización del consumo energético, no se puede excluir el factor humano, y su implicancia en la sociedad.

Es preciso que esa sociedad entre en acción, y  tome conciencia de la tremenda  inequidad existente entre el avance tecnológico, sinónimo de consumismo energético, y las acciones ecoreguladoras. 

Las acciones que se puedan emprender, redundaran en economías de fuentes naturales y contribuirán a reforzar otras, que en un proceso en cadena,  generará un uso más inocuo de la energía. 

Indudablemente a través del uso inteligente y racional que podamos dar a la energía, estamos demostrando sensibilidad humana, ejerciendo nuestra ciudadanía, cumpliendo con nuestra responsabilidad social, y sin lugar a dudas, estamos conduciendo a esa sociedad hacia un mejor vivir. 
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