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El PAE Tiene por objetivo establecer y llevar a cabo medidas para evitar o disminuir el impacto destructivo de un Siniestro o Desastre o hacer frente a diversas Emergencias, basado en un análisis de los riesgos internos y externos a que esta expuesta la Central Hidroeléctrica Itaipu.

Las fallas que pueden sobrevenir en la Central Hidroeléctrica podrían desencadenar diversos resultados dañosos, que conforme escalas de gravedad, van desde los considerados irrelevantes, pasando por los críticos, hasta  llegar a los catastróficos, cuyo control resultaría incierto e imprevisible.

PALABRAS-CLAVES

Emergencia, contingencia, riesgo empresarial, patrimonio, simulacro, Brigada de Emergencia, Adiestramiento, siniestro, desastre, evacuación, incendio, inundación.

1. 0 - HISTÓRICO

BRIGADA DE EMERGENCIAS: los primeros esbozos lo realizo el Departamento de Medicina y Seguridad del Trabajo AE/AB en el año 1985 El tema toma un considerable impulso en marzo del año 1995 a raíz del incendio producido en el Panel de Excitación de la Unidad 16. Figura 1.  Este evento, produjo una reunión Binacional, con presencia de los Directores Técnicos. En la ocasión se demostró la urgente necesidad de replantear, como primera medida, la organización, implantación y adiestramiento de la entonces denominada Brigada de Incendios; que apenas existía en los papeles.
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FIGURA 1 – Panel de excitación EC.16

Surge de ese evento, la iniciativa y necesidad de trabajar en forma sistémica con todas las áreas de la empresa, que debían estar involucradas en la concepción del nuevo modelo de esa Brigada, y cuyos objetivos eran; “atender rápida y eficazmente las emergencias que puedan surgir en la Usina y su área de influencia”. Se llega al consenso de denominar “Brigada de Emergencias de la Usina”. La nueva estructura de la Brigada, a través de un proceso de mejoría continuo, está promoviendo mayor participación de los funcionarios de la Central Hidroeléctrica.

La segunda medida adoptada en la referida reunión de análisis de contingencia fue, colocar en operación todos los detectores de humo existentes en la Central Hidroeléctrica, hasta aquel momento, los mismos se encontraban instalados, sin haber pasado por los ensayos funcionales y operacionales de rigor, por ello, fuera de servicio.  También, se debía verificar el plan de mantenimiento de los extintores y dejar en condiciones normales de Operación todos los sistemas de detección y combate al fuego, existentes en la Central Hidroeléctrica.

PLAN DE ACCIÓN DE EMERGENCIAS (PAE): Como la Brigada de Emergencias por si sola no podía abarcar todo el espectro de las posibles contingencias, internas y externas, con diferentes niveles de complejidad, que influyen en la preservación de la producción de la Central Hidroeléctrica, se estableció entonces, como tercera medida, la necesidad de estructurar las acciones de la Brigada, a través de Planes de Acción de Emergencias (PAE), sistema que permite analizar previamente posibles contingencias criticas, describiendo con claridad las funciones y responsabilidades  de cada miembro de la Brigada de Emergencia, durante el combate real o ficticio, de un siniestro en el área de producción.

Después de 6 años de trabajo incansable del Grupo PAE, este fue reconocido en forma institucional a través de la Resolución del Directorio Ejecutivo -RDE-105/01 del 29 de junio del 2001. La Dirección de la Empresa, confirma su apoyo y reconoce la importancia del PAE para la Central Hidroeléctrica. 

La experiencia acumulada y su pionerismo en el tema, le permitió a Itaipu constituirse en una gran referencia para otras empresas del sector eléctrico brasileño, además, de facilitar su difusión en seminarios Nacionales e Internacionales.

2.0 – ORGANIZACIÓN DE LA CGP DEL PAE
El referido documento, RDE-105/01, constituye la Comisión Gerencial Permanente (CGP) del Plan de Acción de Emergencias - PAE, con el objetivo de administrar las acciones, para  minimizar los riesgos y efectos de las contingencias críticas en la Usina Hidroeléctrica de ITAIPU.  

La creación de la CGP del PAE, tuvo como foco central, la necesidad de garantizar la seguridad de las instalaciones asociadas a la producción de energía y las personas que participan del proceso productivo, consecuentemente, la garantía de la continuidad del suministro de energía eléctrica. Además, considerando la importancia de la MISIÓN, que Itaipu Binacional asumió en la actualidad, la de: “Generar Energía Eléctrica de Calidad, con responsabilidad social y ambiental, impulsando el desarrollo turístico y tecnológico, sustentable, en el Paraguay y Brasil. 

Entonces, la Itaipu Binacional, consciente de sus responsabilidades y sensible ante las repercusiones de un evento que comprometa su Misión, a través de los PAEs, se propone, identificar las posibles contingencias critica, realizar  los análisis y estudios pertinentes a las mismas, elaborar planos de acción e implementar las acciones necesarias para enfrentar las situaciones de riesgo detectadas.

La organización de la CGP del PAE, esta estructurada de acuerdo a la Figura 2.
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FIGURA 2 – Organigrama de la CGP del PAE

La Comisión Gerencial Permanente está presidida en forma binacional por los gerentes de los Departamentos de Operación de Usinas y Subestaciones – OPU.DT y  de Ingeniería de Mantenimiento – SMI.DT.

La Comisión Gerencial Permanente del PAE, representada por los Coordinadores,  asume ante la Entidad la responsabilidad por los planes preventivos y por las decisiones tomadas en las contingencias de emergencias.

El Art. 3º de la referida RDE indica – Establecer a la Comisión, las siguientes atribuciones: 

a) Coordinar la realización de las siguientes actividades: 

· Identificación de las posibles contingencias críticas en la Usina Hidroeléctrica de ITAIPU; 

· Análisis de los riesgos e impactos asociados; y 

a) Elaboración de propuestas de acciones preventivas o correctivas, mediante la presentación de Planos de Contingencias;

b) Constituir el Grupo de Análisis Técnica para asesorar a la Comisión Gerencial Permanente;

c)  Constituir los Grupos de Trabajo de identificación e análisis de las contingencias, con representantes de las diversas áreas participantes, de acuerdo con las contingencias a ser estudiadas;

d) Obedeciendo los límites de competencia establecidos en la Entidad, los Coordinadores de la Comisión Gerencial someterán a una instancia inmediatamente superior los Planos de Acción de cada Contingencia analizada;

e) Coordinar la realización de las simulaciones de los planos de combate a emergencias;

f) Acompañar la implantación de las recomendaciones;

g) Coordinar la Brigada de Emergencia.
3.0 – ATRIBUCIONES DE CADA GRUPO 

Los grupos que conforman la CGP tienen sus atribuciones bien definidas y cada uno de ellos están conformados respetando el principio del equilibrio Binacional y la participación multisectorial, con representantes de las Superintendencias de Operación, Mantenimiento, Ingeniería, Obras, Recursos Humanos: lado paraguayo y brasileño (Seguridad en el Trabajo – Bomberos, Entrenamiento), Seguridad Empresarial: lado paraguayo y brasileño (Bomberos) y Medio Ambiente: lado paraguayo y brasileño.

3.1 –  Atribuciones y competencias GAT

El Grupo de Análisis Técnico está coordinado, en forma binacional, por los gerentes de las Divisiones de Operación de Usinas y Subestaciones – OPUE.DT y  de Ingeniería de Mantenimiento – ENEE.DT.

La herramienta que utiliza el GAT para registrar las posibles contingencias que pueden ocurrir en la Central Hidroeléctrica es el formulario de posibles contingencias criticas (RPCC); el mismo puede ser encaminado por cualquier funcionario de la empresa. 

Los campos del RPCC son: Fecha de emisión, la descripción de la posible contingencia, el nombre y área de trabajo del sugerente,  la descripción del impacto para la empresa de acuerdo a la percepción del sugerente, el parecer del gerente del sugerente. 

El GAT enumera el formulario RPCC y da un parecer sobre la sugerencia y luego aplica la “Metodología de Análisis de Riesgos” para establecer la prioridad 

Las principales atribuciones del GAT son:

· Asesorar a la Comisión Gerencial permanente;

· Acompañar la implantación de las recomendaciones de los GAC y GAS;

· Brindar el apoyo necesario a las actividades de los GAC y GAS;

· Preparar los documentos necesarios para las reuniones de la CGP;

· Preparar la planificación anual de actividades del PAE para la aprobación del CGP;

· Coordinar el adiestramiento de la Brigada de Emergencias;

· Recibir y analizar propuestas de contingencias a estudiar;

· Proponer la programación de análisis de las contingencias y formación de cada grupo;

· Analizar el Plan anual de simulacros, elaborado por el GAS;

· Analizar los trabajos elaborados por cada grupo de análisis de contingencias, encaminando al CGP para su aprobación final.

3.2. Atribuciones y competencias GAC

El Coordinador y los miembros que participan de cada GAC del PAE son definidos de acuerdo al tipo de contingencia a estudiar.

· Análisis de las contingencias encomendadas por el GAT;

· Solicitar la participación de especialistas en determinados temas durante el análisis de las contingencias;

· Preparar el informe que contenga la propuesta de Planes de Emergencias específicos para el riesgo analizado, el cronograma de implantación y las medidas correctivas y preventivas necesarias del PAE analizado. 

· Presentar el informe en una reunión abierta, sometiendo la versión final al GAT;
· Coordinar las reuniones del grupo;
· Coordinar el primer simulacro y participar de los siguientes, como observador.
3.2.1 Entrenamiento Avanzado 

El Coordinador de cada uno de los GACs, al concluir el PAE,  debe preparar y realizar el entrenamiento avanzado para los miembros efectivos y convocables de la Brigada de Emergencia. El entrenamiento se realiza para el primer simulado del PAE, y posteriormente como reciclaje.

Los Principales PAEs creados hasta la fecha están registrados en la Tabla 1

	PAEs CONCEBIDOS

	1. Incendio en los transformadores elevadores de las unidades generadoras

	2. Inundación en las galerías de la casa de máquina, elevación 57.25 m

	3. Incendio en los tableros principales de los servicios auxiliares

	4. Plan de contingencia para crecientes del Río Paraná

	5. Incendio en los transformadores de la subestación de la margen derecha

	6. Incendio/inundación de los tableros principales del canal de desvío - CQ.06

	7. Embarcación o cuerpo extraño a deriva en dirección a la presa principal

	8. Rotura del vástago del servomotor de las compuertas del vertedero

	9. Incendio en los equipos periféricos del generador diesel de emergencia

	10. Incendio/explosión de las unidades generadoras

	11. Incendio en el edificio de producción

	12. Caída de torres de transmisión

	13. Incendio/explosión en la sala de baterías

	14. Incendio en la galería de cabos elev.127.00 m

	15. Incendio en los tanques de aceite aislante y lubricante, elevación 98.50 m.

	16. Incendio/inundación en los pozos CQ.03, CQ.05 y CQ.05A

	17. Interferencia durante el montaje de las unidades 9A y 18A

	18. Incendio en el Centro de Procesamiento de Datos

	19. Evacuación de la casa de fuerza en Emergencias


TABLA 1 – PAEs concebidos para los GACs

3.3.1 Creación del GAC

Al iniciar las actividades del PAE, en el año 1995, se opto por realizar un Brainstorming, entre representantes de Operación, Mantenimiento, Ingeniería y Seguridad en el Trabajo, con el objetivo de levantar las posibles continencias críticas en la Central Hidroeléctrica; surgieron 42 posibles contingencias.

En un primer momento, la selección de las contingencias críticas a ser estudiadas obedecía a unos criterios subjetivos, basado en el sentimiento y la experiencia de cada miembro del grupo PAE, los ítems 1 al 17 de la Tabla 1, son frutos de dicha forma de selección. Los PAEs de los ítems 18 y 19 fueron creados obedeciendo  criterios cuantitativos, de acuerdo con la “Metodología de Análisis de Riesgos”; la herramienta, ha sido concebida por un grupo de trabajo coordinado por el área de Ingeniería. 

El Análisis de las contingencias múltiples que pueden ocurrir en la Central Hidroeléctrica es una atribución del GAT; pueden participar en la sesión de análisis de contingencias, los Gerentes y/o especialistas en determinados temas, necesarios para lograr una mayor precisión en la evaluación del potencial de riesgo de cada contingencia. Se realiza tres preguntas: 

• ¿Cuál es la probabilidad de que ocurra la contingencia?

• ¿Cuales serian las consecuencias de esta contingencia?

• ¿Cual es la probabilidad de que esta contingencia sea detectada antes que ocurra?

Basado en las Escalas de evaluación FMEA  (Failure Mode and Effect Analysis),  se cuantifica las tres preguntas y se multiplican entre si, obteniéndose un Número de Prioridad de Riesgo (NPR) para cada contingencia específica. Los pasos a seguir son:

Paso 1
- Evaluar la PROBABILIDAD (A) de ocurrencia, la SEVERIDAD (B) de los efectos y la probabilidad de DETECCIÓN (C) de cada contingencia. 

Paso 2
-
 Calcular el NPR multiplicando las tres evaluaciones entre si (A.B.C = NPR).

Paso 3
- 
Designar un GAC para las  contingencias que tengan un NPR ≥ 100.

El criterio del paso 3, ha permitido establecer la prioridad necesaria para la creación de los GACs; se ha determinado el NPR para las 42 contingencias concebidas inicialmente. Como ejemplo de la aplicación del método, se registra el resultado del mismo en la Tabla 2 

	Contingencia
	A
	B
	C
	NPR

	Incendio  TU
	7
	10
	10
	700

	Caída TLT
	2
	7
	8
	112

	Incendio cuadro

CQ.06 (canal Desvió)
	2
	3
	5
	30


TABLA 2 – Resultado de la aplicación del método

3.3.2 Proceso de cada PAE 

Cada PAE debe pasar por las siguientes etapas: 

a) FORMACIÓN del GAC, a cargo del GAT

b) Inicio de los trabajos de ANÁLISIS  del GAC, 

c) APROBACIÓN del PAE por la CGP, previa presentación al GAT para su apreciación y comentarios.

d) PRESENTACIÓN final del PAE a los Superintendentes de las áreas involucradas, o funcionarios designados por la Superintendencia.

e) ADIESTRAMIENTO del PAE; a los Miembros Efectivos y Convocables de la Brigada de Emergencia.

f) SIMULACRO del PAE aprobado, 

g) RECICLAJE del PAE para los miembros de la BE, ya que es un proceso de  mejoría continua, logrado a través de los simulacros. 

 3.4 Atribuciones y competencias del GAS

El Grupo de Administración de Simulados está coordinado, en forma binacional, por profesionales de la Seguridad en el Trabajo de ambas márgenes; paraguayos y brasileños. Citamos a continuación las principales actividades del GAS:
· Coordinar la realización de simulacros, de  acuerdo a los planes de combate de emergencias;

· Coordinar la Brigada de Emergencias;

· Coordinar las reuniones previas y posteriores a los simulacros;

· Encaminar al GAT los resultados de los simulacros;

· Definir las necesidades de adiestramiento de la Brigada de Emergencias y solicitar al GAT;

· Definir recursos necesarios para la Brigada de Emergencias y encaminar al GAT;

· Mantener actualizada la lista de los Miembros de la Brigada

· Elaborar la Programación Anual de Simulacros.

4.0 – LA BRIGADA DE EMERGENCIA

La BRIGADA DE EMERGENCIAS-BE comprende la participación de los Miembros Efectivos (Bomberos, Operadores de la Usina y Subestaciones, Paramédicos y Guardia de Seguridad) y de los Miembros Convocables (Jefes de Departamento del área técnica Operación, Mantenimiento, Ingeniería y Obras). Figura 3. 

Existe el Número de Emergencia 999, cualquier funcionario puede discar para avisar de una contingencia que ocurra en el  Área Industrial. Los Operadores de la Usina y subestaciones reciben la llamada y accionan a la Brigada de Emergencia, donde se encuentran los Bomberos y Paramédicos.  
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FIGURA 3 – Miembros de la Brigada de Emergencia.

La descripción de funciones y responsabilidades de los miembros efectivos se detallan a continuación:

4.1 Principales actuaciones de la BE

Las tareas de los miembros son:

-  Preventivas,

-  De Combate a Incendios,

-  Rescate de accidentados, atrapados y ahogados, 

-  Salvamentos, 

-  Evacuación y cualquier actividad que requiera de sus servicios.

Las tareas preventivas son ejecutadas conforme a directivas técnicas y lista de verificación emanadas de la Comisión Ejecutiva del PAE.  

4.1.1 Responsabilidades de los Bomberos

· Combatir los incendios; 

· Rescatar a personas o equipos de cualquier tipo de emergencias; 

· Conocer detalladamente todos los locales de la Usina; 

· Saber utilizar todos los equipos de combate a incendios y rescates disponibles; 

· Efectuar prácticas periódicas; 

· Cubrir los turnos durante las 24hs; 

· Sugerir al Jefe de la Brigada la adquisición y uso de equipos más avanzados de protección y rescates; 

· Otorgar cursos, charlas y demostraciones a los Miembros Efectivos de la Brigada, conforme programación; y 

· Otras funciones previstas en la descripción de funciones para Bomberos.

4.1.2 Responsabilidades de los Agentes de Seguridad

· Controlar el ambiente inmediato al local de la emergencia, permitiendo el acceso únicamente a los Miembros Efectivos de la Brigada, Miembros Convocables u otras personas con autorización del Jefe de la Brigada; 

· Mantener el orden y evitar el pánico, alejando del lugar de la emergencia a los que no sean brigadistas; 

· Cumplir cabalmente las instrucciones del Jefe de la Brigada; 

· Apoyar el trabajo de los bomberos conforme instrucciones y capacitación recibidas; 

· Asistir a los cursos y reciclajes básicos, intermedios y avanzados sobre el PAE;  

· Cubrir los turnos de guardias durante las 24hs; 

· Efectuar prácticas periódicas sobre su función, conforme a lo previsto en el PAE; y

· Otras funciones previstas en la Descripción de Funciones para Guardias de Seguridad.

4.1.3 Responsabilidades de los Operadores del Turno.

· Ejecutar las maniobras y actividades previstas en el PAE para los Operadores; 

· Colaborar en la evacuación de accidentados y heridos, si los hubiere;

· Una vez ejecutadas las tareas previstas, mantenerse a disposición del Jefe de la Brigada para asesorarlo en materia de equipamientos energizados o no, acceso a locales confinados y posibilidades de uso de agua u otros agentes para extinción de incendios o reducción de la emergencia;

· Apoyar el trabajo de los Bomberos conforme instrucciones y capacitación recibidas; 

· Participar de los cursos: Básico, intermedio y avanzado del PAE;  así como de los Reciclajes.

· Designar en cada turno los miembros de la BE; 

· Efectuar prácticas periódicas sobre su función, conforme a lo previsto en el PAE.

Procedimientos en emergencias: El área de Operación, así como las demás áreas que componen de la BE, tiene su procedimiento de actuación para cada caso de Simulado. En la figura 4 se presenta un ejemplo, a través del flujograma “Incendio en los Transformadores principales de las Unidades Generadoras – TUs”. Como se puede observar, cada Operador tiene perfectamente definido lo que debe hacer en el caso que ocurra un siniestro real o ficticio.

FIGURA 4 – Procedimiento de los Operadores

Los operadores A, B, C, y D, componen el turno de

Operación, en total son 12 Operadores por turno. 

Al ocurrir una emergencia real o Ficticia, elOperador

toma la tarjeta que le corresponde, ver Figura 5, y se

dirige a los locales donde debe realizar las maniobras

	Tarjeta para maniobras en emergencias del

OPERADOR “A”, Central Hidroeléctrica.

	1. En la LCR.01/02, a partir del TFP.1, aplicar CO2, conforme IOC 02.36, luego de recibir orden del operador “D”.

2. Recibiendo orden del operador “D” de aplicar 2° banco de CO2, hacerlo  desde la LCR.07/08, a partir del TFP.4. 

3. Recibiendo orden del operador “D” de aplicar 3° banco de CO2, hacerlo desde la LCR.14/15, a partir del TFP.8.

4. Dirigirse a la CCR y ponerse a  disposición del STO.


FIGURA 5 – Tarjeta de Emergencia para

Incendio en el TU.01

4.1.4 Responsabilidades de los Paramédicos
· Prestar socorro inmediato a los accidentados, auxiliándolos con todos los recursos disponibles; 

· Una vez lograda la estabilidad de los accidentados, evacuarlos a los Centros Médicos de atención previstos; 

· De no haber personas accidentadas, cumplir cabalmente las instrucciones del Jefe de la Brigada, apoyando el trabajo de los Bomberos conforme instrucciones y capacitación recibidas; 

· Asistir a los cursos y reciclajes básicos, intermedios y avanzados sobre el PAE;  

· Cubrir los turnos de guardias durante las 24hs; 

· Efectuar prácticas periódicas sobre su función, conforme a lo previsto en el PAE; y 

· Otras funciones previstas en la Descripción de Funciones para Enfermeros y Paramédicos.

4.2 Entrenamiento

4.2.1 Alcance

a) En forma general: Todos los trabajadores de las Áreas de Riesgos deben recibir entrenamiento sobre los roles y las responsabilidades que establece el PAE.

b) En forma Específica: a Miembros de la Brigada de Emergencia (Efectivos y Convocables).

4.2.2  Secuencia y Periodicidad
a) Antes de su implantación.

b) Durante su desarrollo.

c) Cuando se producen cambios significativos en los roles y  responsabilidades del PAE.

d) Cuando entran nuevos funcionarios.

e) Cuando sea previsto, conforme TABLA 5

	Curso
	Periodicidad

	
	General
	Especifico

	Básico
	3A
	1A

	Intermedio
	3A
	1A

	Avanzado
	3A
	1A


TABLA 5 – Periodicidad de los Cursos de la BE

4.4.3 Contenido de los cursos

BÁSICO: 

Prevención y combate a Incendios.  Teoría del Fuego: Componentes y Triángulo del Fuego; Fuego e Incendios: diferencias, propagación, subproductos (gases, humos, calor, hollín), y métodos de extinción; 

Agentes Extintores; Sistemas de Extinción: activos y pasivos, extintores portátiles, mangueras, rociadores, otros sistemas fijos; 

Sistemas de Detección y alarmas; Prevención de Incendios.

INTERMEDIOS: 

a) Primeros Auxilios: signos vitales, reducción de fracturas, heridas abiertas, intoxicaciones y envenenamientos, quemaduras, mordeduras de insectos y serpientes, paradas cardíacas y respiratorias; métodos de transporte de accidentados. 

b) Equipos autónomos de respiración: componentes, locales y modos de uso, práctica bajo presión sicológica. 

c) Brigada de Emergencias: Estructura, funcionamiento y responsabilidades.

AVANZADO: 

Plan de Acción de Emergencias: el contenido específico de todos y cada uno de los Planes de Emergencias que hayan sido aceptados e implementados; culminan con los SIMULADOS.
4.5 Programación de Simulados
La brigada de emergencia debe cumplir con la programación anual de simulados de los PAEs concluidos, elaborado por el GAS y aprobado por la CGP. Los simulados que se realizan están registrados en la TABLA 6 

	PAE
	Fecha al año
	Turno afectado

	Incendio en los TUs
	6 
	6

	Incendio en los transformadores TO/RO de la SEMD
	6 
	6

	Incendio en el Edificio de Producción (EP).
	2
	Todos los funcionarios del EP

	Embarcación o cuerpo extraño en dirección a la Presa Principal
	6 
	6

	Salvamento de personas en el ascensor E05
	6
	6

	Caída de Torres de Líneas de Transmisión
	2 
	2


TABLA 6 – Programación de Simulacros; año 2004

4.5.1 Reunión Pre y Pos simulados

Antes de cada simulado, el coordinador del GAS convoca a una reunión,  con el objetivo de definir los escenarios y la participación de los observadores en cada local asociado a las acciones, que cada área debe realizar. 

Así también, al concluir el simulado, se reúnen todos los protagonistas del simulado para evaluar el desempeño de cada actor del simulado. Se registra en acta todos los puntos débiles y se comunica al GAT para que se tomen las providencias de cada caso.

4.5.2 Etapas de implantación de los Simulados

Etapa 1 - Para las primeras prácticas es importante avisar a los trabajadores, previa instrucción al respecto, dando la fecha y hora en que se va a realizar el simulacro.

Etapa 2 - Una vez realizadas las prácticas, para las siguientes oportunidades y para el mismo Plan, deberá informarse sólo la Fecha y no la hora.

Etapa 3 - A este nivel de preparación, el personal ya ha perdido el miedo de cometer errores y ya sabe qué hacer ante esa emergencia. Por ello, se le informa solo la semana en que se efectuará el simulacro.

Etapa 4 - Aquí se informa solo el mes previsto para el simulacro, y luego, los simulacros serán...

d.2. Sorpresivos:

En los simulacros posteriores, después de que se haya refinado el Plan y que los trabajadores se familiaricen mejor con sus roles, deben darse AVISOS SORPRESIVOS DE EMERGENCIAS sin que se indique si es realmente una emergencia o un simulacro.

4.5.2 PAE operacional para crecientes del Río Paraná

El PAE que contempla la contingencia: “Creciente, lado aguas abajo, del Río Paraná”  es aplicado con suceso, por el área de Operación y Mantenimiento, en las épocas que ocurren las crecientes del Río Paraná; es un plano Operacional para diferentes niveles de emergencia hidrológica.

4.5.3 PAE Incendio en el Edificio de Producción

Existe una Brigada de Emergencia exclusiva para el Edificio de Producción. Se realiza ejercicios de evacuación del predio cada 2 meses. En cada piso, existen funcionarios que actúan en forma voluntaria como miembros de la brigada de emergencia del EP.  

La función de la Brigada de Emergencia es ayudar a los funcionarios del predio, a realizar la evacuación de forma organizada. Esta brigada no es la misma que actúa en caso de simulados de siniestros en la Casa de Máquinas y/o  Subestaciones.

5.0 - CONCLUSIONES

El PAE es un sistema de Seguridad, que permite preparar de manera organizada a los funcionarios de la Empresa, para actuar de manera eficiente en situaciones criticas o de contingencias, y así, evitar o minimizar los riesgos de vida o desastres de grandes proporciones para las instalaciones de la Central Hidroeléctrica. Citamos a continuación las principales conclusiones del trabajo:

· El PAE colabora en la prevención y seguridad de las Instalaciones de la Central Hidroeléctrica. En el proceso de estudio de las contingencias, muchas veces, en los proyectos originales, se detectan necesidades de mejorías en aspectos seguridad, las sugerencias se encaminan a los órganos competentes para su análisis e implantación.

· El PAE favorece la Continuidad del Proceso Productivo, por las acciones preventivas realizadas; atendiendo así una de las premisas fundamentales que consta en la Misión de la Empresa, Generar Energía con Calidad.

· El PAE permite que el funcionario afectado a los trabajos de la Central Hidroeléctrica, lo haga consciente  de los riesgos inherentes a las actividades de producción, y conociendo lo que debe hacer en caso que ocurra un siniestro.

· El PAE brinda una imagen empresarial positiva al favorecer la disminución o ausencia de accidentes, enfermedades profesionales, o siniestros. Significa que la organización está adoptando y promoviendo acciones preventivas adecuadas para evitarlos.

· El PAE permite un adiestramiento permanente de sus funcionarios de la Central Hidroeléctrica en escenarios de posibles contingencias críticas, que constituyen riesgos para las instalaciones y los funcionarios. 

· El PAE permite practicar Benchmarking con empresas  de diferentes razones sociales, con el objetivo de intercambiar experiencias exitosas en gestión de emergencias  y mejorar la existente.

· El PAE es practicar la ayuda mutua entre organismos de Seguridad, Bomberos, Asistencia médica, que puedan ayudar durante el combate de siniestros o contingencias críticas en la sociedad del Alto Paraná y  de Foz de Iguaçu.

· El PAE colabora para que los involucrados tomen consciencia y compromiso con las responsabilidades de la Entidad y favorece la proactividad entre ellas.

· El PAE indica la preocupación de la empresa con la seguridad de su patrimonio, aspecto que facilita la interacción con las compañías de seguro.

Son co-actores de este trabajo: Ing. José Roberto Ribeiro de Souza, Coordinador BR de la CGP del PAE y Ing. Paulo Roberto Bianchi,  Coordinador BR del GAT del PAE.
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